

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МУНИЦИПАЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК ОМСКОЙ ОБЛАСТИ, РАБОТАЮЩИХ С МОЛОДЕЖЬЮ

ИТОГИ 2023 ГОДА

информационно-статистический сборник



БУК «Областная библиотека для детей и юношества»
Организационно-методический отдел

**Деятельность муниципальных библиотек
Омской области, работающих с молодёжью
Итоги 2023 года**

**Омск
2024**

Деятельность муниципальных библиотек Омской области, работающих с молодёжью. Итоги 2023 года : информационно-статистический сборник / авторы-составители: Т. А. Баянова, О. В. Горчакова, Н. В. Ковинская [и др.] ; компьютерная верстка : О. Б. Терешина ; ответственный за выпуск : О. В. Горчакова ; БУК «Областная библиотека для детей и юношества». – Омск, 2024. – 80 с. – Текст : электронный.

Содержание

Основные показатели деятельности библиотек по работе с молодёжью в 2023 году.....	5
Деятельность библиотек как методических центров по повышению квалификации библиотечных специалистов, работающих с молодёжью.....	7
Информационно-библиографическая работа библиотек области с юношеством в 2023 году	15
Год педагога и наставника в РФ	29
Патриотическое воспитание молодёжи.....	35
Семейное воспитание подростков и молодежи	43
Краеведческая деятельность библиотек	48
Продвижение чтения и работа с художественной литературой.....	56
Профориентационная работа среди подростков и молодежи	63
<i>Приложение 1.</i> Программы и проекты центральных библиотек, адресованные молодёжи.....	69
<i>Приложение №2.</i> Молодежные читательские объединения по интересам/клубы в центральных библиотеках	75
<i>Приложение 3.</i> Основные показатели деятельности	79

Основные показатели деятельности библиотек по работе с молодёжью в 2023 году

*Н. В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Библиотечное обслуживание молодёжи осуществляется в каждом муниципальном районе Омской области. К категории «молодёжь» относятся читатели в возрасте от 15 до 30 лет включительно.

На 1 января 2024 года система библиотечного обслуживания молодёжи в муниципальных библиотеках Омской области выглядит следующим образом: читателей категории «молодёжь» обслуживают все районные и сельские библиотеки. В восемнадцати библиотеках муниципальных районов Омской области выделена юношеская кафедра на абонементе (Азовский, Исилькульский, Калачинский, Крутинский, Любинский, Москаленский, Называевский, Нововаршавский, Омский, Павлоградский, Полтавский, Русско-Полянский, Саргатский, Таврический, Тарский, Тюкалинский, Усть-Ишимский, Шербакульский).

Общее количество пользователей молодёжного возраста в 2023 году по Омской области составило 106 376 человек (+1663 к показателям 2022 года). Наибольшее увеличение этого показателя произошло в библиотеках Муромцевского (+1 240 чел.), Тарского (+421 чел.), Калачинского (+216), Москаленского (+119) и Нововаршавского (+99 чел.) муниципальных районов. В библиотеках Павлоградского муниципального района данный показатель остался прежним. В Азовском, Большеууковском, Знаменском, Любинском, Нижнеомском, Одесском, Полтавском, Русско-Полянском, Саргатском, Седельниковском, Тюкалинском и Усть-Ишимском муниципальных районах произошло снижение числа

зарегистрированных пользователей юношеского возраста.

Число зарегистрированных пользователей юношеского возраста по центральным районным библиотекам составило 39 588 человек (-899 к показателям 2022 года).

Общее количество посещений читателей в возрасте от 15 до 30 лет по области составило 877 574 (+882 к показателям 2022 года). Общее количество посещений по центральным районным библиотекам составило 354 532, что на 27 226 посещений больше по сравнению с 2022 годом. Наибольшее увеличение данного показателя произошло в Тарской ЦРБ (+10 490 к показателям 2022 года) и Таврической ЦМБ им. Рябинина К.А. (+2 814 к показателям 2022 года).

Количество выданных документов читателям категории молодежь по области в 2023 году составило 1 779 906 экземпляров (+35 859 к показателям 2022 года), значительное увеличение показателя произошло в библиотеках Исилькульского (+10 838 экз.), Тарского (+10 367) и Любинского (+7 144 экз.) муниципальных районов.

Количество выданных документов читателям категории молодежь в ЦРБ составило 719 147 экз., что на 27 877 экземпляров больше по сравнению с 2022 годом. Наибольшее увеличение показателя произошло в Тарской ЦРБ (+17 379 экз.) и Исилькульской ЦРБ (+3 512 экз.).

Следует отметить, что в целом, общее число основных показателей в библиотеках муниципальных районов Омской области, увеличилось по сравнению с 2022 годом.

Деятельность библиотек как методических центров по повышению квалификации библиотечных специалистов, работающих с молодёжью

*O. V. Горчакова, заведующий
организационно-методическим отделом*

Методическими центрами для библиотечных специалистов муниципальных районов Омской области, осуществляющих библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание читателей категории «юношество/молодежь», являются центральные районные библиотеки, а также бюджетное учреждение культуры Омской области «Областная библиотека для детей и юношества».

Ведущими направлениями работы методических центров в 2023 году являлось повышение квалификации библиотечных кадров, работающих с молодежью, разработка методических пособий, составление аналитических справок, методическое консультирование, выезды в библиотеки для оказания методической и практической помощи.

Повышение квалификации библиотечных кадров, работающих с молодежью, централизованных библиотечных систем в большинстве своем проводилось по комплексным и многоуровневым **программам, проектам** и в рамках **школ библиотечного мастерства**.

Повышение квалификации специалистов библиотек Крутинской ЦБС осуществлялось по многоуровневой программе повышения квалификации и профессионального развития специалистов библиотек «Профессия библиотекарь: ключевые координаты», которая рассчитана на все категории библиотечных работников, разработана с учетом актуальности вопросов, реализации поставленных целей и задач.

В рамках обучающей программы «Профессионал», разработанной методическим отделом Оконешниковской МЦБ, для вновь принятых библиотекарей прошло 12 занятий. Формы обучения: стажировки, практикумы, консультации, семинары, Дни профессионального общения. Тематика занятий: «Основы библиотечной профессии», «Обслуживание читателей библиотеки: запись и знакомство с правилами библиотеки. Книжные и читательские формуляры, библиотечная статистика», «Формы массовой работы», «Отчетность и планирование».

С 2023 года в Оконешниковской МЦБ запущен методический #видео#кейс#проект «Опыт библиотек России в практику». Суть проекта: библиотекари самостоятельно выбирали наиболее интересные, инновационные проекты и мероприятия и применяли их в своей практике, знакомили с ними коллег на семинарах. Например, первый семинар библиотечных специалистов открыл вебинар из цикла «Наставничество в библиотеке»: об опыте работы библиотек России в Год педагога и наставника.

Повышение квалификации сотрудников Тюкалинской ЦБС ведётся в рамках программы «Муниципальная библиотека: креативный взгляд и новый подход».

Одной из эффективных форм профессионального развития библиотечных специалистов Азовской ЦБС является занятие школы «Библиокласс для начинающих библиотекарей» (практикумы, стажировки, индивидуальные и групповые консультации для сельских библиотекарей, начинающих сотрудников). Также методическим отделом была разработана программа повышения квалификации работников библиотечной системы МБУК «МБОАР» Азовского района «Библиотекарь – профессионал» на 2020-2025 год. Цель программы заключается в повышении уровня профессионального

мастерства специалистов ЦРБ и сельских библиотек Азовского района как решающего фактора улучшения библиотечного обслуживания населения района и упрочнение престижа библиотеки как информационного, образовательного и культурного центра.

В 2023 году продолжил свою работу экспресс-университет «МИТ» для молодых специалистов Исилькульской ЦБС. Посещают заседания 14 сотрудников системы. Это сотрудники ЦРБ, ЦДБ, специалист городской библиотеки-филиала №1, библиотекари Солнцевской, Украинской, Боровской, Лесной сельских библиотек-филиалов. В отчетном году заседания «МИТ» были направлены на раскрытие творческого потенциала молодых специалистов. Большое внимание уделялось живому общению, практическим занятиям и обмену опытом. На занятиях речь шла о формировании новой системы взаимоотношений библиотек и молодых пользователей, поиске новых подходов к библиотечному обслуживанию молодежи, соответствующих потребностям молодого поколения читателей в современных условиях, рассматривался успешный опыт реализации библиотечных проектов по работе с молодежью в российских библиотеках, об использовании игровых технологий в продвижении книги и чтения в библиотеке среди молодежи.

Обучение специалистов Кормиловской ЦБС велось по программе беспрерывного обучения «Секрет успеха».

Повышение квалификации основного персонала Марьяновской ЦБС проводилось в рамках районной программы «Профессиональное развитие библиотечных работников».

Для вновь пришедших в библиотеки-филиалы специалистов в Муромцевской ЦБС проводились стажировки в рамках школы молодого библиотекаря «Шаги к успеху» по темам: учет статистических данных,

основные учетные документы и правила их заполнения, виды и правила справочно-библиографической работы, работа с фондом, основные требования к планированию и отчетности.

Повышение квалификации сотрудников библиотек Омского муниципального района осуществлялось в рамках комплексной программы дифференцированного обучения специалистов «Время развития», рассчитанной на все категории библиотечных работников.

В Полтавской ЦБС продолжала работу бессрочная программа профессионального развития кадров «Библиомастер». Для начинающих сотрудников проводились практикумы «Создание интерактивных презентаций», «Библиотечные фонды: хранение, расстановка, учет»; «Знакомство со справочно-библиографическим аппаратом библиотеки».

В 2023 году в Седельниковской ЦБС продолжила работу Школа онлайн мастерства. В рамках занятий для сотрудников системы проведено 6 практических занятий, целью которых стало повышение уровня профессиональной подготовки в области обработки графического и видеоконтента.

При Тевризской ЦРБ была запущена специальная обучающая площадка, действующая в рамках системы повышения квалификации молодых специалистов библиотек - Школа библиографической практики «Библиография – ключ к знаниям».

Одна из эффективных форм обучения библиотечных специалистов - **семинары**.

В 2023 году для библиотекарей были проведены семинары: «Отчетность муниципальных библиотек. Грамотное составление годового отчета», «Роль библиотек в сохранении и популяризации культурно-исторического наследия: проекты, программы, направления и формы работы», «Библиотека летом –

территория чтения и общения» (Знаменская ЦРБ); «Социализация молодёжи как одно из приоритетных направлений деятельности библиотеки» (Исилькульская ЦРБ); «В единстве наша сила: роль библиотек в воспитании гражданственности и патриотизма», круглый стол «Социализация подрастающего поколения: что может библиотека?» (Колосовская ЦРБ); «Библиотечная работа с молодежью, обмен опытом работы» (Марьяновская ЦРБ); «Юношество и молодежь» – диалог на уровне современности совместно со специалистом Комитета по молодежной политике (Нововаршавская ЦРБ) и др.

Выезды и посещения библиотек занимают одно из главных мест в методической работе. Они способствуют более объективному анализу работы посещаемой библиотеки и оказанию методической и практической помощи на месте.

В отчетном году были осуществлены выезды в библиотеки-филиалы с целью проверки расстановки фонда и оформления действующих книжных выставок и информационных стендов; с целью оценки качества библиотечного обслуживания; с целью посещения мероприятий и др. Чаще всего выезды касались вопросов деятельности библиотек по приоритетным направлениям, участия в конкурсах различных уровней, выполнения плановых показателей и т.п.

Наиболее популярной, востребованной формой методической помощи остаётся профессиональное **консультирование** по различным аспектам библиотечной деятельности. Групповые консультации проводились в рамках семинаров, индивидуальные при непосредственном посещении сотрудниками библиотек-филиалов ЦРБ или методических отделов, а также по телефону и электронной почте.

Индивидуальные консультации были посвящены написанию проектов и программ, внедрению новых форм работы, совершенствованию статистического учета, проведению мероприятий и т.д., например: «Работа библиотек в Год педагога и наставника», «Клубное объединение в библиотеке», «Наставничество в библиотеке», «Новые формы работы по патриотическому воспитанию», «Отчетная документация» и др.

Популярны в 2023 году у специалистов ЦБС муниципальных районов Омской области были **вебинары, форумы, конференции** и тому подобные формы, касающиеся работы с молодежью: научно-практическая конференция «Библиотечное краеведение: новый взгляд нового поколения» (ГБУК «Калининградская областная юношеская библиотека им В. Маяковского»); «Пушкинская карта»: механизм реализации программы, типичные ошибки (опыт работы библиотек Красноярского края») (ПРОКультура); «Современная библиотека – территория личностного развития нового поколения» (ГБУК РТ «Республиканская юношеская библиотека»); «Библиотекарь как наставник» (Государственная библиотека Кузбасса для детей и молодежи); «Современная библиотека как ресурс научно-технического развития молодёжи» (РГБМ); «Информационный ресурс в открытом доступе: учёные-изобретатели России» из цикла «Современная библиотека как ресурс научно-технического развития молодёжи», РГБМ совместно с Всероссийской патентно-технической библиотекой Федерального института промышленной собственности (ВПТБ ФИПС); круглый стол «Стандарт учреждения молодёжной политики и библиотека для молодёжи» (РГБМ); межрегиональный круглый стол «Территория молодых и активных: библиотеки как точки роста и развития» (ОГОНБ им. А. С. Пушкина); «Как привлечь молодежь в библиотеку» в рамках творческого

проекта «Дорога в библиотеку» (Новосибирская областная общественная организация «Гильдия молодых библиотекарей»); «Библиотека-территория творчества» (Омская городская общественная организация школьных библиотекарей) и др.

Выполняя функцию методического центра для библиотек муниципальных районов Омской области, осуществляющих работу с молодёжью, БУК «Областная библиотека для детей и юношества» провела ряд мероприятий по повышению квалификации специалистов.

Пятая межрегиональная межведомственная научно-практическая конференция «Библиотека и молодёжь: территория возможностей» была проведена 23-24 мая 2023 года Омской областной библиотекой для детей и юношества в сотрудничестве с Научной библиотекой Омского государственного университета путей сообщения при поддержке Министерства культуры Омской области и Секции по библиотечному обслуживанию молодёжи РБА в Омском государственном университете путей сообщения в гибридном формате. В конференции приняли участие 208 библиотечных специалистов из 41 региона России: специалисты публичных, школьных и библиотек высших и средних специальных учебных заведений. Программа объединила 31 выступление библиотечных специалистов из библиотек различных типов и ведомств. В прозвучавших докладах речь шла о библиотеках как пространствах для творческой самореализации молодежи, как центрах культурного притяжения молодых читателей, реализации проектов в библиотеке как способе привлечения молодежи, новых подходах к обслуживанию молодёжи, об использовании информационных ресурсов в обучении, разных формах интеллектуального досуга студентов, о работе библиотек по формированию патриотических

ценностей и традиций в молодежной среде и многом другом.

Четырнадцатое виртуальное занятие Межрегиональной школы библиотечного мастерства «Инклюзивный подход в работе библиотеки с читателями с ОВЗ» проводилось на сайте БУК «Областная библиотека для детей и юношества» 6-24 ноября 2023 года в рамках Сводного плана основных профессиональных мероприятий РБА. В четырнадцатом виртуальном занятии школы библиотечного мастерства приняли участие специалисты библиотек 28 муниципальных районов Омской области. Самыми активными участниками занятия стали библиотекари Саргатского, Шербакульского и Тюкалинского муниципальных районов Омской области. Среди участников занятия – специалисты из 22 регионов Российской Федерации. Участниками занятия стали 131 специалист: 82 участника – из библиотек Омской области; 49 участников – из библиотек и школ других регионов. На сайте в рамках Школы-2023 размещено 76 материалов по теме [«Инклюзивный подход в работе библиотеки с читателями с ОВЗ»](#) с помощью различных форм работы: статьи из периодических изданий, автореферат диссертации, методические рекомендации, видеоролики, рекомендательные списки литературы, проекты, программы, обзоры литературы, буклеты, сценарии и слайд-презентации и др. Все библиотеки, принявшие участие в Школе-2023, получили сертификаты участников.

В 2023 году БУК «Областная библиотека для детей и юношества» стала инициатором и организатором **областных акций** для читателей библиотек муниципальных районов Омской области: «Неделя безопасного Рунета» (7-14 февраля), «Читаем Островского вслух» (30 марта), «День без Интернета-2023» (6 июля),

«Прииртышье читает Льва Толстого» (4 сентября), регионального этапа Всероссийского проекта «Символы России. Русский язык: история письменности» (25 сентября-17 ноября) и других, а также оказывала библиотечным специалистам информационную поддержку всероссийских и межрегиональных акций.

Информационно-библиографическая работа библиотек области с юношеством в 2023 году

*Т.А. Баянова, главный библиограф
информационно-библиографического отдела*

Справочно-библиографический аппарат библиотеки является необходимой основой осуществления всех библиотечно-библиографических процессов. Систематическая, продуманная и правильно организованная работа по формированию СБА библиотеки обеспечивает наиболее полное раскрытие библиотечных фондов и способствует оперативному и точному выполнению запросов читателей.

Ведущее положение в составе СБА библиотеки занимает система каталогов и картотек, ведение которых осуществляется как в традиционной форме, так и путем заполнения электронных баз данных.

Работа по ведению СКС отражена в отчетах двадцати двух ЦБС, из них лишь четырнадцать осуществляют ее в традиционной форме, и за отчетный год всего было расставлено 7800 карточек. Семнадцать ЦБС ведут электронные БД; за 2023 год было внесено 9207 новых записей. В восьми из двадцати двух отчетов даны сведения о том, что данная работа ведется в двух форматах.

Работа по ведению **электронных краеведческих каталогов (карточек)** представлена в отчетах двадцати

девяти центральных библиотек, в 2023 году в эти базы данных введено 17257 новых записей. Двадцать две ЦБС также ведут и традиционные КК (ККС), число влитых ими карточек за отчетный период составляет 10563 единицы.

Как и в 2022 году, библиотеки Омской области уделяют особое внимание именно краеведческой составляющей СБА. Наибольшее количество карточек и записей краеведческой направленности было сформировано в ЦБС Павлоградского и Тюкалинского районов.

Несомненным остается и то, что все больше библиотек отдает предпочтение электронным БД, так как они более удобны в работе, не ограничивают читателя стенами библиотеки и расширяют возможности при поиске информации.

Практически все библиотеки региона ведут **тематические картотеки**, цель которых объединить материал по интересующим читателя темам. В 2023 году наиболее востребованными стали картотеки стихов местных поэтов и дополнительных материалов в помощь изучению школьных программ.

Тематические папки, пресс-досье, папки-накопители, созданные сотрудниками библиотек, позволяют собрать и сохранить наиболее значимую информацию из периодических изданий для выполнения разнообразных читательских запросов. Чаще всего в библиотеках муниципальных районов Омской области аккумулируются документы, посвящённые, истории Омской области, биографиям заслуженных работников региона, а также специальной военной операции.

В 2023 году сотрудники Георгиевской б/ф Горьковского района собрали материал о своем односельчанине, участнике СВО Александре Яворском, посмертно награжденном орденом Мужества. Богдановская б/ф Кормиловского района сформировала

папку «Богдановцы – участники СВО». ЦБ Нижнеомского района создала тематическую папку «Спецоперация на Украине».

К Году педагога и наставника библиотеками региона были организованы тематические папки: «Учитель и ученики» (Дубровская б/ф Горьковского района), «Маяк для многих поколений: учителя Краснополянской СОШ», (Краснополянская б/ф Горьковского района), «Учителями славится район» (ЦРБ Знаменского района), «Такая есть профессия – учитель!» (Чебаклинская б/ф Большеуковского района), «Педагогическая доблесть Кормиловского района» (МЦБ Кормиловского района), «Ветераны педагогического труда Хомутинского поселения» (Хомутинская б/ф № 21 Нижнеомского района) и др.

Справочно-библиографическое обслуживание – предоставление библиографических справок в соответствии с разовыми запросами пользователей – является одним из важнейших направлений информационно-библиографической деятельности. Сведения о справочно-библиографической работе представили двадцать девять ЦБС Омской области. В целом общий объем выполненных читательских запросов увеличился по сравнению с 2022 годом на 2733 справки. Запросы тематического характера по-прежнему лидируют в СБО, далее, по мере убывания идут адресно-библиографические, уточняющие и фактографические. Наибольшее количество справок для молодежи за год выполнила ЦБС Таврического района (26819).

Выполняя читательские запросы, сотрудники библиотек нередко обращаются к ресурсам Интернета и справочно-поисковым системам, таким как «Гарант» и «Консультант+». Общее количество интернет-справок за отчетный период составило 20326, а число справок,

выполненных с помощью СПС – 2820. Оба показателя незначительно снизились по сравнению с 2022 годом.

Библиографическое информирование – систематическое обеспечение библиографической информацией читателей в соответствии с их запросами, в своих отчетах отразили двадцать пять ЦБС региона, из них двадцать три осуществляют как индивидуальное библиографическое информирование, так и групповое. ЦБС Нижнеомского и Тевризского районов информируют своих читателей только индивидуально.

Отчеты показали, что по сравнению с 2022 годом количество абонентов индивидуального информирования в библиотеках Омской области увеличилось на 9 человек, тогда как число коллективов, включенных в систему группового информирования, сократилось на 19 единиц.

Хочется отметить работу ЦБС Называевского района, которые информируют своих групповых абонентов практические ежемесячно. Один раз в два месяца получают библиографическую информацию коллективы библиотек Азовского, Знаменского и Марьяновского районов.

Индивидуальные абоненты информируются сотрудниками библиотек Омского Прииртышья в среднем 1 раз в 2 месяца; по числу оповещений лидируют Марьяновский, Таврический и Крутинский муниципальные районы. К сожалению, в ЦБС Оконешниковского района количество абонентов библиографического информирования превышает число рассылок, таким образом, информационные потребности читателей не удовлетворяются. Возможно, такая ситуация складывается в результате несоответствия фондов библиотек запросам пользователей.

Одной из самых популярных форм библиографического информирования остается

библиографический обзор. В 2023 году в библиотеках области было проведено 1016 обзоров – на 72 обзора больше, чем в предыдущем году. Именно библиографические обзоры, проводимые в стенах библиотек, дают возможность молодежи получать качественную, тщательно подобранную информацию о книгах по различным темам, узнавать о новинках, поступивших в фонд, знакомиться с современными авторами.

Разнообразные тематические обзоры охватывают наиболее интересные издания, находящиеся в фонде библиотек. Так, в отчетном году проведены обзоры: «Толерантность: искусство жить вместе» (Хомутинская б/ф Нижнеомского района), «Великая Отечественная война в прозе» (ЦРБ Саргатского района), «Сибиряки в боях за Сталинград» (ЦРБ Одесского района), «2023 – Год педагога и наставника» (ЦБ Полтавского района), «Мой Гамзатов» (ЦБС Омского района), «Рождественские традиции» (ЦБС Таврического района), «Читает молодёжь» (Утыминская б/ф Тевризского района), «Открой для себя мир журналов» (Чапаевская б/ф № 16 Колосовского района) и др.

День информации – это масштабное комплексное мероприятие, направленное на массовое информирование читателей, которое может проходить в библиотеке в течение одного или нескольких дней. За отчетный период ДИ были организованы в библиотеках 26 муниципальных районов Омской области. Всего было проведено 464 мероприятия – на 19 больше, чем в 2022 году.

Используя подобную форму работы для знакомства с новой литературой, специалисты библиотек проводят необычные выставки, обзоры, беседы. Например, на своих мероприятиях сотрудники библиотек ЦБС Черлакского района не только знакомят молодежь с новинками литературы и интересными авторами, но и рассказывают,

как следить за новыми поступлениями и подбирать книги.

Многие тематические ДИ приурочены к знаменательным событиям. Так, к 300-летию со дня основания Российской академии наук были организованы комплексные мероприятия в Шербакульском районе: ДИ «Из жизни ученых» (Красноярская б/ф), ДИ «Лишних знаний не бывает» (Екатеринославская б/ф). К Году педагога и наставника в Звонарев-Кутской сельской библиотеке Азовского района состоялся ДИ «Педагог – не звание, педагог – призвание», в рамках которого прошла игра «Поле чудес», посвященная педагогике и учебному процессу, была организована выставка и проведен обзор литературы. В ЦБ Любинского района к 195-летию со дня рождения Льва Николаевича Толстого прошел ДИ «А это – Толстой!», программа которого была очень насыщенной. В нее вошли: книжная выставка-просмотр «Лев Николаевич Толстой – классик на все времена!», библиографический обзор, час виртуальной информации «Лев Толстой в Сети», премьера книги Павла Басинского «Подлинная история Анны Карениной» и лекция «Основы мировоззрения Льва Толстого».

В целях знакомства и продвижения изданий для молодежи были организованы Дни информации, состоявшиеся в ЦБС Горьковского района («Новые современные книги для молодежи, поступившие в библиотеку»), ЦБС Большереченского района («Современная литература о молодёжи и для молодёжи», «Что читает молодежь?»). Подобные мероприятия вызывают значительный интерес у читателей, так как знакомят с литературой на любой вкус: нескучной классикой, интеллектуальными книгами, фэнтези, приключениями и, конечно, произведениями современных авторов, пишущих для молодежи и о молодежи.

Для старшеклассников актуальны Дни информации о профессиях, например, в Степнинской б/ф № 15 Марьяновского района на ДИ «Мир профессий, или Какую дверь открыть?» учащиеся познакомились с книжной выставкой-рекомендацией «Новые профессии», прослушали обзор литературы для будущих абитуриентов и получили информацию о самых востребованных специальностях Омской области. В Ореховской б/ф Одесского района ДИ «Выбираешь профессию – выбираешь судьбу!» помог молодым людям понять, какие знания, умения и личные качества являются профессионально важными для той или иной специальности. А в ЦБС Знаменского района сразу несколько библиотек проводили Дни информации профориентационной направленности: Аякская б/ф («Профессия – ПЕДАГОГ»), Бутаковская б/ф («Радуга профессий»), Усть-Шишевская б/ф («И каждой профессии – слава и честь!»).

День библиографии – комплексное мероприятие, которому предшествует большая предварительная работа. В библиотеках Омской области Дни библиографии проводятся значительно реже других форм массового информирования. Всего за отчетный период по региону состоялось 164 ДБ.

Цель большинства из них заключалась в обобщении и систематизации библиографических знаний, умений и навыков. Для молодёжной аудитории подобные мероприятия были организованы: в ЦРБ им. В. Н. Ганичева и Пикетинской б/ф Марьяновского района (ДБ «Тайны библиографии», ДБ «Справочное бюро библиотеки»), Костинской б/ф Муромцевского района (ДБ «Ваши помощники словари и энциклопедии»), Хортицкой б/ф Нижнеомского района (ДБ «В мире книг»), Сергеевской б/ф № 15 Оконешниковского района (ДБ «Библиоформ@т») и т. д.

День специалиста – это форма обслуживания, которая сочетает непосредственный показ первичных и вторичных документов с другими мероприятиями по пропаганде литературы для специалистов определенной категории. В 2023 году для руководителей молодежного чтения они проводились в одиннадцати ЦБС Омской области.

В Год педагога и наставника особое внимание сотрудников библиотек было обращено на специалистов системы образования. Так, в ЦБС Таврического района были проведены Дни специалиста: «Педагогический поиск в Год педагога и наставника», «В помощь учителю», «Учение с интересом», «Роль книги в воспитании дошкольника». В библиотеках Тюкалинской ЦБС были организованы Дни специалиста: «Профессия – педагог», «День работников дошкольного образования», «Поддержка педагогов коррекционных классов». На мероприятиях проходили обзоры и выставки литературы, беседы и круглые столы, в ходе которых участники обменивались мнениями, делились опытом и профессиональными достижениями.

Очевидно, что Дни специалиста являются наименее популярной и востребованной формой библиографического информирования на территории края. Многие библиотеки муниципальных районов Омской области вообще не используют их в практической деятельности.

Выставочная работа является самой распространенной и наглядной формой пропаганды книг и других носителей информации для массовой аудитории. Каждая выставка решает свою конкретную задачу и имеет определенный читательский адрес. За 2023 год в библиотеках Омского Прииртышья было проведено: выставок-просмотров новых книг – 601; тематических выставок – 2333.

Выставки новых книг активно используют в своей деятельности ЦБС Тюкалинского (80), Называевского (55) и Таврического (49) районов. Но есть ЦБС, где выставки новинок проводятся не больше двух раз в год, или не проводятся совсем. Можно предположить, что это связано с недостаточным комплектованием библиотечных фондов.

В настоящее время существует множество выставок, которые не только привлекают внимание к представленным изданиям, но и активизируют познавательную деятельность молодежи, вызывают эмоции, желание взять книгу, обсудить прочитанное, найти дополнительную информацию об авторе или событиях. Интересные формы тематических выставок применяют в своей работе сотрудники ЦБС Полтавского района, например: выставка-портрет «Гений русской педагогики» (к 200-летию со дня рождения К. Д. Ушинского), выставка книг и грампластинок «Владимир Высоцкий: певец, актёр и гражданин», выставка-вопрос «Дружба народов – дружба литератур» (ко Дню народного единства). В ЦБС Омского района используют такие формы как выставка-призыв «Терроризму – нет!», выставка-беседа «Крым и Россия – вместе и навсегда».

Часто в библиотеках области для юношества и руководителей молодежного чтения организуют тематические выставки: героизм народа в Великой Отечественной войне, экология, здоровый образ жизни, краеведение. Также оформляются выставки к праздничным и юбилейным датам, например: «Знаете, каким он парнем был: к 90-летию со дня рождения Ю. А. Гагарина» (Сидоровская б/ф № 16 Нижнеомского района), «Великий педагог и писатель: к 200-летию со дня рождения К. Д. Ушинского» (Буняковская б/ф Одесского района), «Я увидел, что смог и описал, как сумел: к 115-

летию со дня рождения писателя Б. Н. Полевого» (Тихвинская б/ф Павлоградского района) и др.

Информационная культура – одна из составляющих общей культуры человека и, безусловно, ее формирование является важным звеном библиографической работы. В отчётном году по сравнению с предыдущим периодом возросло количество уроков информационной культуры, библиографических игр, бесед по культуре чтения. Вопросами формирования цифровой и информационной культуры молодёжи занимались специалисты двадцати шести ЦБС региона.

Темы уроков информационной грамотности, востребованных в практике работы с юношеством, разнообразны: «Нужно знать, где – что искать», «Справочный экспресс», «Поиск информации в каталогах и картотеках», «Что такое электронный каталог и зачем он тебе нужен?» (ЦБС Русско-Полянского района), «Как ориентироваться в библиотечном пространстве» (Верблюженская б/ф Саргатского района), «По лабиринтам СБА библиотеки» (Байдалинская б/ф Таврического района), «Приключения каталожной карточки», «Информкультура – всем и каждому» (ЦБС Тюкалинского района) и т. д..

К библиографической игре – интересной и эффективной форме распространения библиотечно-библиографических знаний, обращаются сотрудники двадцати одной ЦБС Омской области. Отметим библиографический КВН «Тайны Страны Библиографии», который прошёл в Красногорской б/ф Полтавского района. Участники двух команд весёлых и находчивых перевоплощались в библиотекарей, читателей и библиографов, а победа в КВН зависела от скорости и точности выполнения заданий. В ходе мероприятия учащиеся должны были провести обзор, найти информацию в справочной литературе,

продемонстрировать навыки работы с каталогами и картотеками, проявить смекалку, находчивость и быстроту реакции. В целом по области за отчетный период было организовано 240 библиографических игр, 670 информационных уроков и 1337 консультаций у СБА.

В 2023 году сотрудники двадцати одной ЦБС региона разрабатывали и выпускали **библиографические ресурсы**. В основном это издания малых форм, представленные рекомендательными списками, информационными листовками, буклетами и закладками. Цель таких изданий заключается в рекомендации лучших авторов и книг, привлечении внимания пользователей к значимым датам и событиям. Темы малых форм библиографических изданий разнообразны: информационные листовки «6 июня – Пушкинский день в России», «8 сентября – День Бородинского сражения» (ЦБС Тарского района), рекомендательный список «Образ педагога в художественной литературе», серия закладок «Классики для юношества» (ЦБС Тюкалинского района), буклет «Лауреаты литературной премии В. А. Макарова» (ЦРБ им. В. А. Макарова Большереченского района) и др.

В ЦБС Шербакульского района в 2023 году состоялся фестиваль библиографических изданий, который был приурочен к 130-летию посёлка Шербакуль и назывался «Люди сибирской глубинки». В фестивале приняли участие 10 специалистов, которые посвятили памятки, информационно-библиографические дайджесты и буклеты своим односельчанам.

Отметим библиографический обзор «Черлакское казачество – вчера, сегодня, завтра», подготовленный сотрудниками ЦРБ, куда были включены статьи из газеты «Черлакские вести», научно-исследовательские монографии о культуре сибирского казачества, а также краеведческие издания по истории Черлакского района. В

свою очередь, специалисты Кормиловской МЦБ выпустили библиографический указатель «Весь мир творит учитель», куда вошли документы 1989–2023 годов издания о педагогах, чья профессиональная деятельность была связана со школами рабочего поселка Кормиловка.

В 2023 году сотрудники ЦРБ продолжали оказывать **методическую поддержку по организации информационно-библиографической деятельности** специалистам сельских библиотек региона. В целом по области было организовано 238 выездов в библиотеки-филиалы. Чаще всего выездные консультации проводили сотрудники центральных библиотек Тарского (32), Кормиловского (25) и Таврического (22) районов.

В рамках семинаров для библиотечных работников были проведены консультации по темам: «Справочно-библиографическое обслуживание и библиографическое информирование», «Индивидуальная работа с читателями», «Годовые отчёты библиотек по справочно-библиографической работе» (ЦБ Полтавского района), «Справочно-библиографический аппарат. Общие вопросы организации СБА», «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Правила составления» (ЦРБ Русско-Полянского района), «Библиотечно-библиографическая деятельность в современных условиях» (ЦМБ им Рябинина К.А. Таврического района), «Учёт – первичная основа показателей справочно-библиографического обслуживания» (ЦРБ Тевризского района). Всего на семинарах за отчетный год было дано 65 консультаций.

В отчетах двадцати четырех ЦБС Омской области отмечена работа по стационарному консультированию коллег из сельских библиотек. Например, в ЦРБ Русско-Полянского района были проведены консультации «Справочно-библиографическое обслуживание», «Составление библиографических изданий», в Саргатской

ЦРБ – «Групповое и индивидуальное информирование пользователей библиотеки», в ЦРБ Шербакульского района – «Организация и проведение Дня информации» и др. Всего в районных библиотеках области за прошедший год проведено 1998 консультаций по информационно-библиографической деятельности.

Для молодых библиотекарей и сотрудников без специального образования ЦРБ проводят стажировки и практикумы. Так в ЦРБ Азовского района работает «Школа начинающего библиотекаря», где библиограф в течение года организовывал занятия по темам: «Краеведческая картотека: основные деления, оформление и порядок отбора материала», «Краеведческая картотека и аналитическая распись краеведческих изданий», «Регистрация, выполнение и учет библиографических запросов пользователей». Практикум по библиографическому описанию статей состоялся в ЦРБ Колосовского района, в свою очередь, сотрудники МБ им. М. А. Ульянова Муромцевского района провели занятие по теме «Путь библиографической справки». За 2023 год 16 ЦРБ Омской области организовали для молодых библиотекарей и сотрудников без профильного образования 191 практическое занятие (стажировку).

С целью освещения информационно-библиографической деятельности и продвижения библиографической продукции сотрудники библиотек используют различные **средства массовой информации**.

Так, например, по-прежнему продолжают сотрудничество с редакцией районной газеты «Горьковский вестник» библиотекари ЦБС Горьковского района: в 2023 году на страницах местной прессы было размещено 11 заметок о поступлениях новых книг, выставках и библиографических мероприятиях.

Информационно-библиографическую составляющую своей работы на страницах местных газет также освещают сотрудники ЦБС Муромцевского, Одесского и Тюкалинского районов.

В наши дни контент, размещенный в **виртуальном пространстве**, пользуется популярностью в молодёжной среде, именно поэтому публикация библиографических ресурсов и материалов по информационно-библиографической деятельности на библиотечных сайтах и в социальных сетях очень актуальна.

Например, на сайтах библиотек можно познакомиться с виртуальными выставками книжных новинок «Новые книги месяца» (МБ им. М.А. Ульянова Муромцевского района), рекомендательными списками для молодежи «Читаем книги о войне» (ЦБС Марьиновского района), тематическими электронными выставками «Словари, энциклопедии, справочники» (ЦБС Одесского района), виртуальными обзорами «Книги для зимних вечеров» (ЦБС Оконешниковского района), «Полезные и интересные образовательные ресурсы» (ЦРБ Тюкалинского района), библиографическими играми – интерактивная игра «Методы работы с книгой» (ЦБС Марьиновского района) и т. д.

На сайте ЦРБ Тюкалинского района размещена онлайн-выставка одной книги «Координаты СВОИМ» (сборник поэзии и прозы омских писателей, посвященный подвигу офицеров и солдат – участников специальной военной операции).

К году педагога и наставника МЦБ Кормиловского района подготовила и разместила в интернет-пространстве электронный рекомендательный указатель «Нет благороднее призыва. Образ учителя в художественной литературе». Электронное издание включает несколько интерактивных разделов: «Русская дореволюционная литература», «Литература

отечественных и российских авторов», «Зарубежная литература», «Указатель авторов и заглавий».

На сайте Троицкой б/ф № 11 Тюкалинского района была создана новая рубрика «Библиотекарь рекомендует».

Большеатмасская б/ф Черлакского района на странице своего сайта ведет постоянно действующий раздел «Золотая полка юбиляра», где размещает биографию писателя-юбиляра и библиографический список книг из фонда библиотеки.

Кроме сайтов библиотек, информация для молодежной аудитории (в том числе по библиографии) размещалась в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», что позволили привлечь в читательскую среду больше молодежи.

Анализ информационно-библиографической работы с юношеством показал, что специалисты большинства ЦБС Омской области уделяют достаточное внимание формированию СБА, в основном на должном уровне занимаются справочно-библиографическим обслуживанием молодежи и формированием информационной грамотности и культуры, а также выпуском библиографических изданий малых форм. Причины недоработок связаны с кадровыми проблемами и недостаточным материально-техническим оснащением библиотек, в том числе – комплектованием библиотечных фондов.

Год педагога и наставника в РФ

*Н. В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

2023 год Указом Президента Российской Федерации был объявлен Годом педагога и наставника. Задачи Года – привлечь внимание к профессии, воздать

должное уважение учителям и наставникам, повысить интерес молодежи к педагогике.

Библиотеки Омского региона выступают в качестве постоянных партнеров учебных заведений, в том числе и школ. В Год педагога и наставника деятельность многих из них строилась на основании разработанных **проектов и программ**, посвящённых тематике года.

В библиотеках Азовского района в отчетном году был реализован проект «Учителя и наставники в литературе». Цель проекта: формирование интереса читателей библиотеки к профессии педагога, повышение престижа профессии учителя. В рамках проекта в каждой библиотеке Азовского района проходили тематические мероприятия, встречи, музыкальные вечера, обзор книжных выставок и мастер-классы, интеллектуальные игры.

Сотрудниками Горьковской ЦРБ подготовлен и реализован в 2023 году районный краеведческий проект «Кто щедро дарит знания и свет». Проект был нацелен на привлечение внимания местного сообщества к учителям и наставникам, популяризации краеведческих знаний о педагогических кадрах района, формирование краеведческих папок-наполнителей, посвященных педагогам и наставникам Горьковского муниципального района. Завершением проекта стало проведение районного конкурса сценариев «Земной поклон учителям». Молодые читатели познакомились с поколением педагогов, прошедших Великую Отечественную войну и период восстановления народного хозяйства в послевоенные годы. Представители одной из самых уважаемых профессий услышали слова признательности и благодарности за нелегкий педагогический труд.

В 2023 году в Крутинской МБ реализована целевая программа «Весь этот мир творит учитель». В рамках

программы был организован районный конкурс творческих работ «Мой любимый учитель». Для творческого состязания участники представили стихотворения и художественную прозу, которые вошли в краеведческий сборник «Учитель вечен на земле!»

Библиотекари Москаленской ЦБ разработали проект «Весь этот мир творит учитель». В рамках проекта был проведен ряд мероприятий: «Педагог – не звание. Педагог – призвание» – о педагогических династиях района; «Учителя в солдатских шинелях» – о педагогах-москаленцах – ветеранах Великой Отечественной войны; «И это все о них» – о заслуженных педагогах и наставниках Москаленского района.

К Году педагога и наставника в рамках краеведческого проекта «Учительство в лицах» специалисты Русско-Полянской ЦРБ подготовили серию библиографических изданий «Педагоги земли Русско-Полянской», рассказывающую об учителях района. В серии вышли пять выпусков: «Учительство в солдатской шинели»; «Он был первым»; «Одна судьба на двоих»; «Дело нашей жизни»; «Письма о себе. Юлиан Корсаков».

Проект «Герои негромких профессий» реализован Тевризской ЦРБ в онлайн-формате. Выпуски проекта посвящались учителям, которые работали в Тевризском районе в годы Великой Отечественной войны. Выпуски набрали 2390 просмотров.

В Тюкалинской ЦРБ воплотили в жизнь проект «Учитель крупным планом». На сайте библиотеки в течение года размещались материалы об учителях России, внесших огромный вклад в развитие образования страны. В цикле «Учителями славится Россия» рассказали читателям о педагогах – К. Ушинском, А. Макаренко, В. Сухомлинском, Л. Выгодском, Л. Занкове, Ш. Амоношвили и др.

В 2023 году в библиотеках Омского региона, как и во многих других библиотеках страны, отметили **200-летний юбилей** известного российского педагога, писателя – **К.Д. Ушинского**, основоположника научной педагогики в России.

В Исилькульской ЦРБ совместно с Исилькульской районной организацией Общероссийского профсоюза образования прошла [акция](#) «Читаем К.Д. Ушинского» для молодых работников образования. Все участники акции получили в подарок буклеты о жизни и творчестве К.Д. Ушинского. Для молодых педагогов Исилькульского района был проведен [вечер-портрет](#) «Константин Ушинский. Ученый, педагог, писатель».

В библиотеках Омского района юбилею К.Д. Ушинского был посвящен комплекс мероприятий «Педагог на все времена».

В Большеуковской ЦРБ прошел литературный час «Волшебная мудрость произведений Ушинского». Цель мероприятия: популяризация творчества педагога и писателя. Ребята с интересом слушали рассказы «Слепая лошадь», «Ветер и солнце», «Как рубашка в поле выросла». Завершилось мероприятие обзором книг, представленных на книжной выставке «Волшебная мудрость произведений Ушинского».

В центральных библиотеках для молодых читателей были организованы и проведены презентации, конкурсы, игры, викторины, литературные часы и путешествия, посвященные выдающимся педагогам России и педагогам-землякам.

Для студентов Исилькульского профессионально-педагогического колледжа специалистами Исилькульской ЦРБ был подготовлен и проведен [вечер-портрет](#) «Живая педагогика Макаренко».

В Тарской ЦРБ прошел день информации «Сердце, отданное детям», посвященный 105-летию со дня

рождения известного советского педагога-новатора, наставника, детского писателя В.А. Сухомлинского. Студенты познакомились с биографией автора, его педагогической деятельностью – созданием «Школы радости» и новыми принципами педагогической системы обучения и воспитания детей, которые могут применяться и сегодня не только педагогами, но и родителями.

Презентация краеведческого сборника «Учитель вечен на земле!» стала своеобразным подведением итогов деятельности Крутинской МБ в рамках Года педагога и наставника. На мероприятие были приглашены педагоги и учащиеся школ, ветераны педагогического труда. Участникам мероприятия был представлен сборник очерков о педагогах-ветеранах Крутинского района, посвященных педагогической деятельности земляков, семейным династиям педагогов, также в сборник были включены стихи, рассказы, воспоминания о педагогах.

В день рождения основателя краеведческого музея, краеведа, педагога, писателя Н.А. Свирикина для студентов Павлоградского техникума специалисты Павлоградской ЦРБ провели краеведческий вечер славы и признания «Учитель, человек, писатель» Рассказ ведущих о биографии краеведа сопровождался презентацией, в которой были запечатлены фотографии, рукописи, кадры видеокамеры.

На литературном калейдоскопе «Учитель, человек, писатель» библиотекари Саргатской ЦРБ познакомили учащихся с теми, кто проводил свое время не только над рукописями, но и у школьной доски. Данное мероприятие было посвящено великим педагогам, которые впоследствии стали знаменитыми писателями: Льву Толстому, Василию Жуковскому, Ивану Крылову, Петру Ершову, Константину Ушинскому, Павлу Бажову, Антону Макаренко, Виталию Бианки, Владимиру Набокову,

Иосифу Бродскому, Василию Сухомлинскому. В викторине «И это все о них...» ребята великолепно справились с заданиями, вспоминая самые известные и просто любимые, добрые книги, кинофильмы, посвященные школе и учителям.

Мероприятия, посвященные педагогам и наставникам были проведены и в рамках **Всероссийской акции «Библионочь-2023»**: акция «Внеклассная классная ночь» (Горьковская МБ); вечернее мероприятие «Большая перемена» (Калачинская ЦМБ); вечер-посвящение «Учителями славится Россия!» (Крутинская МБ); вечер «Снова за парту!» (Любинская ЦБ); квест «Читаем вместе, или уроки занимательных наук» (Называевская ЦРБ); «Школа на Школьной» (Тевризская ЦРБ); программа «Школьные годы чудесные» (Усть-Ишимская МБ);

В рамках популяризации профессиональной деятельности педагогов и наставников в центральных библиотеках экспонировались книжные **выставки**.

В Большелеченской ЦРБ им. В. А. Макарова действовала книжная выставка «Учитель перед именем твоим» состоящая из трех разделов: «В мир знаний вы открываете путь», «Великие педагоги прошлого», «Учителями славится район». На выставке портретов «Плеяда великих педагогов» в Любинской ЦБ внимание читателей было обращено на судьбы и педагогические воззрения известных русских педагогов прошлого. Особое место на выставке занимала информация о славных учителях, чьи юбилеи отмечались в 2023 году – К.Д. Ушинском, В.А. Сухомлинском, А.С. Макаренко.

В Одесской ЦРБ была представлена фотовыставка «Великий учитель. Великий наставник», посвященная А.Ф. Кохану – бывшему директору Одесской СОШ. Среди экспонируемых материалов были представлены и рукописи Алексея Кохана.

«Славим величие педагога» – выставка, подготовленная специалистами Полтавской ЦБ содержала сведения об отечественных педагогах, которые внесли неоценимый вклад в литературу и воспитание подрастающего поколения: К.Д. Ушинском, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинском, С.Л. Соловейчике, Л.С. Выготском. Избранные педагогические сочинения известных педагогов были представлены в разделе «Бесценное педагогическое наследие».

В Тарской ЦРБ была оформлена выставка «Тропинка к сердцу», на которой представлены книги, статьи и самые популярные труды В.А. Сухомлинского.

С трудами великих педагогов России: К. Д. Ушинского, Л.Н. Толстого, А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского, Д.И. Писарева и книгами, посвященными образу учителя в художественной литературе: «Первый учитель» Чингиза Айтматова, «Педагогическая поэма» Антона Макаренко, «Республика Шкид» Григория Белых и Леонида Пантелеева, «Уроки французского» Валентина Распутина и др. знакомила читателей выставка «Мир знаний вы открываете», подготовленная библиотечными специалистами Черлакской ЦРБ.

Патриотическое воспитание молодёжи

*Е. А. Чупринова, ведущий библиотекарь
организационно-методического отдела*

Патриотическое воспитание продолжает оставаться одним из ведущих направлений в деятельности библиотек муниципальных районов Омской области. При проведении мероприятий по патриотическому воспитанию молодёжи специалисты библиотек используют современные формы и методы библиотечной деятельности.

Многие библиотеки Омской области ведут работу по патриотическому воспитанию и просвещению, руководствуясь целевыми программами и проектами.

Так, библиотечные специалисты Нижнеомской ЦБ реализовали проект для молодежи «Растим патриотов России». Цель проекта – создание условий для формирования активной жизненной позиции, патриотического отношения молодежи к культурным, социально-политическим и духовным ценностям России. В рамках проекта в 2023 году проведены следующие мероприятия: военно-патриотическая игра «Отчизны воин – Родины солдат, игра-путешествие «Победный маршрут», исторический экскурс «Солдат, генерал, патриот»; интеллектуальная игра «За датами имена, за именами история», урок мужества «Есть такая профессия Родину защищать». В мероприятиях приняли участие более 300 человек.

В Кормиловской ЦБ продолжена работа над реализацией проекта для подростков и молодёжи «Родина. Молодежь. Будущее России». Проект предусматривает применение разнообразных форм массовых мероприятий и книжных выставок с использованием современных информационных технологий, а также выпуск печатной продукции, освещение работы на Интернет-ресурсах.

Сотрудниками Знаменской ЦРБ был разработан проект «Мы гордимся», цель которого – популяризация социально значимой деятельности, развитие патриотизма и гражданственности путём освещения малоизвестных героических поступков совершенных во благо Отечества. Одна из задач проекта – сбор и систематизация информации о земляках – участниках СВО.

В Тевризской ЦРБ действовал проект «И памяти войны верна Россия». Проект предусматривал комплекс

мероприятий навстречу 78-й годовщине Победы в ВОв. В рамках проекта состоялись: День патриотической книги «Память погибшим, наследство – живым», чтение-впечатление «Солдатская почта: письма из прошлого», информационный час «Верю в полную победу: Рахманинов и Великая Отечественная война», музыкальный час «Я хочу, чтобы слышала ты...», акция «Не гаснет память и свеча, поклон вам, дорогие ветераны». Также в библиотеке был оформлен стенд «Памяти Героев» с фотографиями плакатов «Военная техника в годы войны», «Пять важных сражений Великой Отечественной войны», выпущен буклет «...И в каждом сердце не забыты героев, павших имена».

Специалисты Черлакской ЦРБ работали по программе «Я – патриот, я – гражданин». Основная категория участников, на которую ориентирована программа по патриотическому воспитанию – это учащиеся 9-11-х классов, студенты Сибирского профессионального колледжа, молодежь до 30 лет. За год проведено более 30 мероприятий, которые посетило около 2000 тысяч человек. Среди проведенных мероприятий: часы памяти «Память без срока давности», «Я мечтаю вернуться с войны», презентации 5 и 6 томов биографических очерков «Золотые звезды Омичей», час памяти «Героями не рождаются, героями становятся», тематический час «Живым героям – почет и честь, а павшим слава вечная» и др.

Специалисты Одесской ЦРБ приняли участие в реализации проекта «Сила России в единстве народа» Фонда поддержки культуры и искусства Одесского муниципального района «Развитие».

Традиционны в библиотеках области месячники по патриотическому воспитанию. В 2023 году они были проведены в библиотеках Исилькульского, Кормиловского, Марьяновского, Москаленского,

Одесского, Таврического, Усть-Ишимского муниципальных районов.

Мероприятия, проведённые в библиотеках в 2023 году, были посвящены крупным памятным историческим датам **Великой Отечественной войны – 80-летию Сталинградской битвы**, а также **79-летию прорыва блокады Ленинграда**.

Сотрудниками Калачинской ЦМБ был организован тематический вечер «Мы – память твоя, Сталинград!», подготовленный совместно с культурно-досуговым центром и районным советом ветеранов.

Библиотекарями Усть-Ишимской МБ подготовлены: онлайн-обзор художественных фильмов «Сталинград и в памяти, и в сердце навсегда!», обзор литературы «Вечный огонь Сталинграда», опубликованный в газете «Усть-Ишимский вестник».

Сотрудники Азовской ЦРБ организовали для своих читателей историко-патриотический час «О Сталинграде горькая строка...». Участники посмотрели отрывки из документальных фильмов о Сталинградской битве, познакомились с записями воспоминаний очевидцев.

В Муромцевской МБ им. М. А. Ульянова экспонировалась выставка «200 дней мужества», на которой представлена художественная и документальная литература, повествующая о событиях Сталинградской битвы 1942 – 1943 гг.

В Оконешниковской МЦБ состоялся исторический час «Запомни этот город – Ленинград!». Библиотекарь рассказала присутствующим о судьбах детей, эвакуированных в Оконешниковский район и размещенных в Андреевском и Крестинском детских домах. Именно эти дети заложили парк Победы в форме пятиконечной звезды в р.п. Оконешниково. Один из воспитанников Оконешниковского детского дома, Владимир Шумилин, вернувшись после войны в

Ленинград, написал стихотворение «Сказание о земле Сибирской».

В Павлоградской ЦРБ, в рамках патриотического клуба «Память» состоялся исторический калейдоскоп «Блокадной вечности страницы», посвящённый блокаде Ленинграда. Вниманию участников мероприятия была представлена книжная выставка «Блокадная история», которая познакомила их с книгами А. Чаковского, О. Берггольц, В. Ардаматского, Л. Гинзбурга, Д. Гранина и А. Адамовича и других авторов..

Специалисты Тарской ЦРБ подготовили цикл мероприятий о памятных военных датах, для студентов учебных заведений города Тары. Особый интерес вызвали – урок-реквием «Блокадной памяти страницы», повествующий о тяжелых испытаниях, выпавших на долю жителей осажденного города, героической защите и обороне Ленинграда и урок мужества «Непобежденный Ленинград».

Подобные мероприятия состоялись в Большеукупской, Горьковской, Знаменской, Любинской, Крутинской, Полтавской, Русско-Полянской, Таврической, Тевризской, Черлакской, Шербакульской центральных библиотеках.

Возрождению авторитета русской армии способствуют мероприятия организованные библиотекарями в **День защитника Отечества**.

Так, в Полтавской ЦБ в рамках патриотического клуба «Достоинство» прошла конкурсная игровая программа «Веселый полигон».

В Азовской ЦРБ состоялся цикл мероприятий «Герои нашего времени». Цель которых – воспитание уважительного отношения к боевым страницам истории нашей страны и истории своей малой Родины через знакомство с известными земляками-ветеранами,

героями Великой Отечественной войны и участниками локальных войн советского периода.

Сотрудники МБ им. М. А. Ульянова Муромцевского муниципального района 23 февраля на Площади защитников Отечества в п. Муромцево провели митинг «Защитники Отчизны – гордость, доблесть, честь!». В митинге приняли участие представители Администрации района, ветеранских и общественных организаций, трудовые коллективы, учащиеся школ и все, кто сегодня стоит на страже Родины.

Специалисты Крутинской КМБ организовали комплекс патриотических мероприятий под названием «России верные сыны!».

В Усть-ишимской МБ прошла Неделя памяти «Я – солдат твой и сын, Родина!». Наибольший интерес у старшеклассников в рамках недели вызвала игровая программа «Армейский калейдоскоп». Принимая участие в конкурсах, ребята выполняли различные задания: пришивали пуговицы, забрасывали мяч, измеряли силу, изображали атрибуты военной службы пантомимой. В социальной сети «Одноклассники» размещена поздравительная открытка с Днем защитника Отечества.

Одним из важнейших исторических событий является **присоединение Республики Крым к России**, которое произошло 18 марта 2014 года.

Сотрудники Полтавской ЦРБ организовали для студентов Агротехнологического техникума патриотический час «Крым и Россия – едины». Участники познакомились с историей Крымского полуострова, с событиями, предшествующими всенародному референдуму в Крыму, совершили заочное путешествие по достопримечательностям Крымского полуострова, подростки читали стихи М. Цветаевой, В. В. Маяковского, П. Вяземского, А. Ахматовой о крымских городах: Ялте, Феодосии, Коктебеле, Евпатории, Судаке, Севастополе и

Симферополе. На выставке книг ««Крым - ты частица великой России» были представлены стихи А.С. Пушкина «Прекрасны вы, брега Тавриды...» и поэма «Бахчисарайский фонтан», «Севастопольские рассказы» Л. Н. Толстого, «Крымские очерки» А. К. Толстого, воспоминания из личных дневников и писем А.П. Чехова, А.С. Грибоедова, И.А. Бунина о Крыме.

В Одесской ЦРБ состоялся фоточеллендж «Крым с Россией навсегда!». Чтобы принять участие в челлендже было необходимо опубликовать фотографии, посвященные годовщине воссоединения, у себя на странице социальной сети «ВКонтакте», «Одноклассники», указать хэштеги: #КрымскаяВесна2023 #КрымРоссияНавсегда2023 и передать эстафету своим друзьям.

В МБ им. М. А. Ульянова Муромцевского муниципального района экспонировалась книжно-иллюстративная выставка «Крым – это Россия». У выставки проведена познавательная беседа «Крым – наша Родина», из которой читатели узнали об истории полуострова, о важнейших событиях в истории республики, о причине проведения референдума, в результате которого был подписан «Договор о принятии Республики Крым в Российскую Федерацию», была продемонстрирована видеопрезентация достопримечательностей Крыма.

Библиотеки Омской области активно включились в работу по поддержке **специальной военной операции на Украине**. На протяжении двух лет в библиотеках оформляются постоянно действующие книжные выставки, информационные стенды с актуальной информацией о событиях, происходящих на территории Украины, проводятся различные по форме и содержанию мероприятия. Так, в Тарской ЦРБ проведен час информации «На службе Отечеству». Участники

мероприятия вспомнили основные этапы СВО, посмотрели видеосюжет о церемонии подписания договоров о вхождении в состав России ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей. Поговорили о земляках, находящихся на передовой.

Специалисты Азовской ЦРБ организовали акцию «Пожелание российскому солдату», в ходе которой вместе с читателями писали тёплые и искренние письма бойцам. Выражали им благодарность за стойкость, преданность и отвагу.

В Крутинской МБ функционирует стенд «Хроника СВО на Украине».

В Называевской ЦРБ экспонируется выставка «Специальная военная операция», состоящая из разделов: «Информационный вестник СВО», «Помощь нашим землякам». На выставке представлены книги, отражающие события, связанные с СВО – это произведения З. Прилепина «Координата Z», А. Широкорада «Дроны», О. Измайлова «Донбасс – сердце России», А. Мясникова «Новороссия. ВоZвращение», М. Михеева «Белый Z на лобовой броне», Н. Марчука «Задача будет выполнена! Крымский котёл» и другие. Библиотекари пополняют разделы выставки заметками из районной газеты «Наша Искра» о земляках-называевцах, участниках СВО.

Подобная выставка «Время героев не проходит» действует в Большелереченской ЦРБ.

Сотрудники Усть-Ишимской МБ приняли участие в благотворительном концерте, посвящённом участникам СВО.

Следует отметить, что все без исключения библиотеки муниципальных районов приняли участие в масштабной Всероссийской акции «#СВОихнебросаем». Основная цель акции – выразить поддержку российским

военным, жителям ДНР и ЛНР, показать единство граждан страны.

Семейное воспитание подростков и молодежи

*Н. В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

В основе работы центральных библиотек муниципальных районов Омской области по формированию семейных ценностей у молодых читателей лежит понимание важности семьи в жизни общества, её роли в воспитании подрастающего поколения, возможности объединения усилий библиотек и различных организаций в формировании культуры семейных отношений.

Проект по семейному воспитанию «Что важней всего на свете - мир, любовь, семья и дети», реализованный в Исилькульской ЦБС, направлен на организацию совместного досуга и общения, а также на возрождение традиций семейного чтения. В ходе его реализации в 2023 году были проведены: час воспоминаний «Загляни в свой семейный альбом», литературно-музыкальный вечер «Свет материнской любви», конкурсно-развлекательная программа «Мы семья, а это значит, справимся с любой задачей!». Реализация данного проекта даёт свои положительные результаты – у родителей и подростков повышается потребность к посещению библиотек, растёт интерес к книгам и чтению.

Реализации семейного воспитания во многом способствуют клубы и объединения при библиотеках, задача которых – консолидация семьи.

В Оконешниковской МЦБ в рамках клуба «Креативные подружки» состоялась встреча «Весеннее

настроение». Молодые мамы совместно со своими детьми весело и с пользой провели время, отвлеклись от повседневных дел. Участниц клуба объединяет любовь к чтению. За чашкой чая молодые женщины с удовольствием рассказали о своих любимых писателях, жанрах, познакомились с новинками современной зарубежной и российской литературы.

Для молодых семей на базе Седельниковской МЦБ второй год вел работу клуб выходного дня «Мир семьи». Цель клуба – организация досуга молодых семей с детьми и создание условий для творческого общения и отдыха детей и родителей. Первая встреча в 2023 году была посвящена знакомству с библиотекой, вступлению в члены клуба новых семей. В ходе встречи участники клуба обсудили интересующие их вопросы, которые будут рассматриваться на занятиях клуба, и выдвинули свои предложения и пожелания. В рамках работы клуба «Мир семьи» прошёл мастер-класс «Подарок папе» к Дню защитника Отечества. В преддверии Международного женского дня прошла конкурсная программа «А ну-ка, девочки!». Участницы клуба совместно со своими детьми окунулись в атмосферу праздника и творчества. В ходе мероприятия проводились разнообразные конкурсы, в которых участницы могли проявить свою силу, ловкость и творческий потенциал. Еще одним мероприятием в рамках работы данного клуба стал вечер общения «А как вы проводите домашний вечер?». Все участники ощутили теплоту семейного общения, раскрываясь в дружеской обстановке библиотеки. Многие участники поделились своими воспоминаниями, традициями проведения семейного досуга. В развлекательную часть мероприятия вошли викторины и конкурсы на знание книг и сплоченность семей.

Ежегодно в библиотеках региона 8 июля отмечается важный государственный праздник – **День**

семьи, любви и верности. Праздник утвержден Указом Президента РФ в 2022 году и получил большую популярность в стране с 2008 года, когда в России был впервые объявлен Год семьи. Праздник посвящен покровителям христианского брака и традиционным семейным ценностям. Специалисты Исилькульской ЦРБ 8 июля вышли в городской парк с тематической развлекательной [программой](#) «Семья, согретая любовью, всегда надежна и крепка». Исилькульцы приняли участие в мастер-классе по плетению венков, в настольных играх народов мира. На сайте и социальных страницах Муромцевской МБ им. М. А. Ульянова в этот день была опубликована видеозарисовка «День семьи, любви и верности», в которой повествуется об истории праздника и истории любви святых Петра и Февронии Муромских – покровителей семейных уз.

В преддверии Дня семьи, любви и верности сотрудники Полтавской ЦБ провели [акцию](#) «Ромашка – символ счастья». Участники праздника приняли участие в викторине, изготовили на мастер-классе подкову счастья, сфотографировались на память. В завершение все участники получили на память открытки с поздравлениями и ромашковые браслеты.

Сотрудниками Усть-Ишимской МПБ была подготовлена беседа-диалог «Все начинается с семьи». Для учащихся лицея «Альфа» прошла игровая программа «Веселая семейка». Библиотекарь рассказала об истории праздника. На абонементе была оформлена выставка «Семьей возродится Россия». На экспозиции были представлены книги и статьи из периодических изданий, посвященные теме семьи.

День матери отмечают в России в последнее воскресенье ноября. Библиотекари видят в нем замечательный повод для выражения благодарности, уважения и любви к матери.

Праздничный калейдоскоп «Мама для каждого – детство и ласка, мама для каждого – добрая сказка», посвященный Дню матери, поселил в душе частичку тепла и хорошего настроения, нашёл отклик в сердце восьмиклассников – читателей Калачинской ЦМБ. В этот день звучали стихи, песни, добрые слова о самых близких людях – мамах. Сотрудники библиотеки постарались, чтобы ребята вспомнили и перечитали всё лучшее, что написано о маме.

В Муромцевской МБ им. М.А. Ульянова состоялась литературно-музыкальная композиция «О той, что жизнь дарует и тепло»: ведущие – учащиеся 8 «Б» класса Муромцевского лицея – говорили самые добрые, нежные слова о мамах, читали стихи Р. Гамзатова, Н. Рыленкова, М. Исаковского, Р. Рождественского.

Библиотекарь Называевской ЦРБ подготовила для студентов интерактивную игру «На одной волне», посвящённую Дню матери. Эпиграфом мероприятия послужили слова Эриха Марии Ремарка: «Мать – это самое трогательное из всего, что есть на земле. Мать – это значит: прощать и приносить себя в жертву». Ребята посмотрели видеоролик в технике песочной анимации «Притча о маме», ответили на вопросы викторины и узнали, каким орденом в СССР награждали многодетных матерей, сколько в современной России существует наград для мам, в каком году был подписан Указ Президента России «О Дне матери» и многое другое. Особый интерес вызвала «Книга материнской славы Омской области».

В Саргатской ЦРБ была подготовлена литературная композиция «Главное слово в каждой семье». Присутствующие молодые мамы участвовали в конкурсе «Знаете ли вы своего ребёнка?», писали рецепты любимых блюд, отвечали на вопросы викторины «Слово о маме», а дети собирали пословицы о маме. Для

участников мероприятия была оформлена выставка книг «Семейные секреты».

Отмечают в библиотеках и такой праздник как **Международный день семьи**. Его цель - обратить внимание общественности на многочисленные проблемы семьи.

На протяжении нескольких лет продолжается сотрудничество Саргатской ЦРБ с центром поддержки семьи. В отчетном году Международному дню семьи в библиотеке был посвящен Фестиваль семейных традиций. Участников мероприятия ожидала насыщенная программа. Родители рассказывали о добрых традициях в их семьях, делились секретами счастливого долголетия, рецептами вкусных семейных блюд.

Библиотеками Тюкалинской ЦБС был организован цикл мероприятий в рамках празднования Международного дня семьи. В этот день на сайте ЦРБ размещен разместили ролик «Под защитой закона: по страницам «Семейного кодекса» и урок финансовой грамотности «Семейный бюджет».

С целью организации работы с семьями, воспитывающими опекаемых и приемных детей, а также установлению партнерских отношений со специалистами Центра поддержки семьи и Тюкалинской ЦБС разработана и реализуется программа «Отогревая детские сердца». В рамках программы были проведены мероприятия, направленные на продвижение чтения, социализацию ребят, которые воспитываются в приемных семьях. Так были проведены мероприятия: «Ярмарка семейных традиций» в Международный день семьи, «Светлячок встречает гостей» в День защиты детей, «Нет тебя дороже» и «Счастья и мира вашему дому» в День семьи, любви и верности и другие.

В помощь семейному чтению в библиотеках экспонировались книжно-иллюстративные выставки:

«Семья на страницах литературных произведений» (Муромцевская МБ им. М.А. Ульянова); «Почитаем на досуге» (Оконешниковская МЦБ); «Счастье быть вместе» (Саргатская ЦРБ); «Семья и детство под защитой государства» (Тарская ЦРБ); «Читаю я и вся моя семья» (Черлакская ЦРБ).

На протяжении многих лет в центральных библиотеках муниципальных районов Омской области ведется активная работа по возрождению семейных ценностей, традиций семейного чтения, организации семейного досуга, интеллектуальной и психологической помощи семьям, сплочению семейных уз. Библиотеки выступают посредниками между членами семей, организуя для них интересные мероприятия.

Краеведческая деятельность библиотек

*E. A. Чупринова, ведущий библиотекарь
организационно-методического отдела*

Краеведческая работа является традиционным направлением в деятельности библиотек. Основная цель этой работы - сохранение знаний о родном крае, его истории, традициях и обычаях для будущих поколений, воспитание у подростков и молодёжи чувства гордости за свою малую Родину.

В 2023 году продолжилась работа по реализации **программ и проектов** краеведческого характера в некоторых библиотеках Омской области.

В течение года научно-краеведческий центр им. А. А. Жирова Тарской ЦРБ совместно с общественной организацией «Историко-краеведческий центр «Тарский уезд» работали над реализацией литературного проекта «Леонид Чашечников: поэт и гражданин», поддержанного

Фондом президентских грантов. В год 90-летия со дня рождения Л.Н. Чашечникова на его малой родине в Таре состоялись исследовательские, творческие и экскурсионные мероприятия, посвященные памяти поэта. Участниками проекта стали старшеклассники, студенты средних специальных и высших учебных заведений, творческая молодежь г. Тары и Тарского района. В учебных заведениях города и района прошли литературные уроки и лекции, направленные на популяризацию личности и творчества Л.Н. Чашечникова.

В Усть-Ишимской МБ действовал проект «Край мой – гордость моя». Особый интерес у молодёжи вызвал проведённый в рамках проекта краеведческий экскурс «Моё село – ты песня и легенда». Ребята познакомились с историей села и улиц, узнали о знаменитых людях и памятниках Усть-Ишина. В течение года сотрудники размещали на сайте библиотеки и на страницах в социальных сетях «Одноклассники» и «ВК» тематические посты из цикла «Знаменитые земляки».

Межпоселенческая библиотека им. М.А. Ульянова Муромцевского муниципального района продолжает работать по проекту «Исчезнувшие, но не забытые», посвящённого исчезнувшим деревням. Различная информация, фотографии и интересные факты об исчезнувших деревнях района собираются из разных источников: устных и письменных рассказов жителей и уроженцев, Архивного отдела Администрации Муромцевского муниципального района, из статей районной газеты «Знамя труда», краеведческих сборников, молодёжь принимает самое активное участие в сборе информации.

В Тюкалинской ЦРБ им. Л. Иванова разработаны и реализуются программы: «Мой край-земля Тюкалинская», «Литературный Тюкалинск», «Церковно-приходская школа».

Активной популяризации краеведческих знаний способствует деятельность **клубов краеведческой тематики.**

В Знаменской ЦРБ действует исторический клуб «Родина моя малая» организатором, которого является писатель-краевед И. В. Гаюнова. В рамках клуба состоялись заседания на темы: «Ознакомление с материалом о знаменитых купцах Бутаковской волости, проживавших в 18-19 веках»; «Документально подтверждённые косвенные доказательства о более ранней дате образования Изюцкого погоста»; «Тридцатые – гонение и страх. О репрессиях, происходивших на территории Знаменского района в 30-е годы прошлого века»; «Уникальные случаи проявления русской смекалки на службе наших казаков в 18 веке».

В 2023 года исполнилось 15 лет с момента основания в Крутинской МБ поэтического клуба «Слово». В юбилейный год на заседаниях клуба прошли презентации поэтических сборников Л. Михайлина «Пишу я сердцем и душой», В. Мартыненко «О чём кричат журавли», Р. Гисс «Весенний порыв», Л. Лесных «Моя святая Родина – дорогая Россия моя!» и два сборника Н. Бредневой «Бабушкины сказки» и «Отшумели летние дожди».

В Седельниковской ЦБ краеведческая деятельность велась в рамках арт-салона «Дар, предназначенный судьбой». В течение года в салоне состоялись встречи с интересными, творческими людьми, проведены презентации новых книг о Седельниковском районе, собран богатый краеведческий материал, создан видеоролик «Моя маленькая Родина. Седельниково».

В работе с краеведческой литературой особое значение имеет **популяризация творчества писателей-земляков**, посредством различных эффективных форм – одной из которых являются краеведческие чтения.

Так, специалисты Калачинской ЦМБ приняли активное участие в подготовке и проведении I открытых, историко-краеведческих чтениях памяти краеведа, общественного деятеля, учителя А.А. Варушиной. В мероприятии приняли участие ветераны труда, специалисты библиотек, краеведческого музея, учащиеся гимназии им. А. Г. Артемьевой, молодёжь. В своих выступлениях они рассказали о прошлом и настоящем Калачинского района, о знаменитых людях района, важных исторических событиях.

В Оконешниковской ЦМБ прошли IV литературно-краеведческие Медведевские чтения, посвящённые 75-летию со дня рождения Оконешниковского поэта, писателя и краеведа Н. А. Медведева. В чтениях приняли участие краеведы, историки, библиотекари, педагоги и учащиеся школ Оконешниковского района, представители библиотечного сообщества из Калачинского и Кормиловского муниципальных районов, партнеры. Во время проведения чтений работали краеведческие выставки, на которых были представлены книги, папки-накопители, альбомы, буклеты по истории Оконешниковского района, сборники стихов и песен местных авторов. На выставочной экспозиции «Памяти Медведева», оформленной в краеведческом зале, были представлены личные вещи земляка, документы, письма, рукописи и фотографии.

V Разумовские чтения «Строке вверяя светлые печали» состоялись в ЦБ имени Н.П. Разумова Омского муниципального района. В чтениях приняло участие 60 человек, все получили Дипломы и памятную статуэтку, а в эфире радио «Маяк» в рубрике «Писательский час» прозвучали стихи Н. Разумова в прочтении жителей п. Ростовка.

Большереченская ЦРБ организовала XIII областные Макаровские чтения «Служил добру несуетно и строго»,

посвящённые писателю-земляку В.А. Макарову. Лауреатами литературной премии им. В. Макарова в 2023 году стали члены Союза писателей России поэт А. Дедюшев, И. Горелова. На литературном празднике присутствовали поэты из Омска и Тары. Они прочитали свои стихи и сказали добрые и проникновенные слова о Владимире Александровиче Макарове, имя которого уже 13 лет носит Большелереченская ЦРБ.

В Тарской ЦРБ состоялись VI региональные литературные чтения имени Л.Н. Чашечникова.

В Марьиновской ЦРБ им. В.Н. Ганичева прошёл XIII районный литературный конкурс «Любовь к Отечеству сквозь таинство страниц», который объединил поэтическое сообщество района и любителей поэзии. В конкурсе приняли участие 16 человек из числа молодежи.

Сотрудники Седельниковской ЦМБ организовали краеведческий вечер женской поэзии «Есть поэтессы в сибирской глубинке с душою родниковой чистоты...». На вечере гости познакомились с творчеством местных поэтесс: М. Сусловой, Е. Хрищенко, Т. Сытенко, Е. Ефремовой, Е. Поплавской, Н. Дроздовой.

Активно и целенаправленно занимаются продвижением творческого наследия местных писателей и поэтов специалисты Называевской ЦРБ. Библиотека ежегодно организует и проводит районный конкурс чтецов-любителей и самодеятельных поэтов «Литературный причал», в прошедшем году конкурс был посвящён 78-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

В Усть-Ишимской МБ состоялась литературно-музыкальная встреча «Я на этой земле родился» читателей библиотеки с талантливым человеком, журналистом, писателем, бардом Салимжаном Гайсиным, который рассказал о себе, о своем литературном творчестве. Гости с удовольствием прослушали песни,

стихи. Автор ответил на вопросы присутствующих и подарили им свои книги, с пожеланиями добра и мира.

В 2023 году исполнилось **100 лет со дня рождения советского, российского, партийного и государственного деятеля С.И. Манякина**, имя которого тесно связано с городом Омском и Омской областью и хорошо известно за их пределами. С.И. Манякин в 1961-1987 годах был первым секретарём Омского обкома КПСС. Руководил областью в период активного роста города, связанного с развитием нефтеперерабатывающего комплекса, строительством новых заводов в Омске, интенсивным развитием экономики и агропромышленного комплекса Омской области. Библиотеки области активно включились в празднование юбилея.

В Павлоградской РБ для студентов Павлоградского техникума сельскохозяйственных и перерабатывающих технологий был организован вечер славы «Вера и правда, большой жизни С. И. Манякина». На мероприятии прозвучали в записи слова Л. Иванова и М. Ульянова, сказанные в адрес Сергея Иосифовича, состоялся просмотр короткометражного фильма о Манякине и развитии области при нём. В завершение встречи ребятам были вручены календари с логотипом «100-Манякин». Библиотекарь провела обзор у книжной выставки «Омская область – жемчужина Сибири».

В Усть-Ишимской МБ для старшеклассников лицея состоялся вечер-портрет «Вера и правда большой жизни». Лицеисты узнали много интересных фактов из биографии удивительного человека, который внёс неоценимый вклад в развитие области. В библиотеке экспонировалась выставка «Человек-эпоха», оформлен информационный стенд «Трудовой век».

Подобный вечер-портрет «Имя Манякина в истории края» организовали специалисты Оконешниковской ЦБ

для учащихся старших классов. Мероприятие сопровождал видеоролик «Человек-эпоха: С.И. Манякин».

В Большелереченской ЦРБ им. В.А. Макарова экспонировалась выставка-портрет «Легендарный руководитель Омской области». На выставке помимо книг, документальных и статистических данных были представлены уникальные фотографии.

Сотрудники Крутинской МБ провели тематический вечер для старшеклассников «Манякин в истории Омской области», ребятам была представлена книга воспоминаний С.И. Манякина «Сибирь далекая и близкая». Также присутствующие узнали о том, что в честь юбилея на родине С. И. Манякина в селе Родниковское на Ставрополье была заложена Аллея памяти, а в средней общеобразовательной школе № 9 села Родниковского открыта «Парта Героя», посвященные Сергею Иосифовичу. В открытии приняли участие губернатор Омской области В.П. Хоценко и глава Крутинского муниципального района В.Н. Киселёв.

В библиотеках Омского района состоялся комплекс мероприятий в рамках просветительского проекта «Человек-эпоха». Проект посвящен личности Сергея Иосифовича и успехам Омской области в период пребывания в должности первого секретаря Омского обкома КПСС. К юбилейной дате на сайте ЦБС размещен электронный ресурс «Время Манякина».

Следует отметить **ряд краеведческих мероприятий** различных по форме и содержанию, которые вызвали наибольший интерес у молодых читателей из библиотек муниципальных районов области.

Специалисты Павлоградской ЦРБ, в день рождения основателя Павлоградского краеведческого музея, краеведа, педагога, писателя - Николая Антоновича Свирикина провели для студентов Павлоградского

техникума сельскохозяйственных и перерабатывающих технологий краеведческий вечер «Ты всех краев дороже мне...». На мероприятии были представлены книги Н. А. Свиркина «Наша история» и «Павлоградские просторы».

2023 год ознаменовался 230-летием со дня основания города Калачинска. Сектором краеведения Калачинской ЦМБ была запущена акция «230 историй о городе и обо мне», в которой приняли участие жители города, в том числе и молодёжь. Участникам было предложено написать свои истории, связанные с городом, и создать уникальную рукописную книгу.

В течение года в Называевской ЦРБ проходили исторические уроки для старшеклассников и студентов учебных заведений города Называевска «Традиции в воспитании казаков». На мероприятиях звучали казачьи песни, заповеди, пословицы и поговорки. На юношеском абонементе экспонировалась выставка «История сибирского казачества», на которой были представлены книги, рассказывающие об истории казачества, традициях, обычаях, военной, хозяйственной и культурной жизни.

В Муромцевской МБ им. М.А. Ульянова состоялся тематический час «Витамины роста» Михаила Ульянова, посвящённый талантливому актёру М.А. Ульянову. Участники мероприятия – студенты муромцевского техникума механизации сельского хозяйства и старшеклассники муромцевских школ, познакомились с жизнью и творчеством знаменитого земляка.

В Тевризской ЦРБ, в рамках Недели юношеской книги состоялись: краеведческий урок-вернисаж «Таланты родного края», на который были приглашены мастера-умельцы, занимающиеся старинными ремеслами; баттл краеведческих знаний «Земля, что дарит вдохновение»; вечер доброго общения, «Мне по сердцу маленькая Родина, мне по сердцу мой любимый край»,

посвященный 85-летию со дня образования Тевризского военного комисариата.

Подводя итог, можно сказать, что библиотеки активно ведут краеведческую работу, осознают ее важность и значимость по сохранению народных традиций и изучению местной истории, культуры – устного народного творчества, фольклора, литературного краеведения.

Продвижение чтения и работа с художественной литературой

*Н. В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Продвижение книги и чтения – приоритетное направление деятельности любой библиотеки. Методы и формы популяризации книги за последние несколько лет существенно изменились. Библиотека в работе с юношеством выступает, прежде всего, как центр досуга, общения. Привлечь подростка, молодого человека к чтению – наша профессиональная задача.

В течение отчетного года центральные библиотеки муниципальных районов Омской области вели работу по пропаганде лучших образцов отечественной литературы, особое внимание при этом уделяя **писателям-юбилярам** 2023 года: 220 лет со дня рождения Ф.И. Тютчева, 200 лет со дня рождения А.Н. Островского, 195 лет со дня рождения Л.Н. Толстого, 100 лет со дня рождения Э.А. Асадова, 100 лет со дня рождения Р.Г. Гамзатова и др.

Знаменская ЦРБ к 220-летию со дня рождения **Ф.И. Тютчева** провела онлайн-акцию «Читаем Тютчева». Цель акции: формирование интереса к чтению произведений русской классической литературы и расширение литературного кругозора читателей. В акции приняли участие читатели библиотек Знаменского района.

Поэтический час «Поэт гармонии и красоты» по творчеству Ф. И Тютчева был проведен для читателей Седельниковской ЦМБ. На мероприятии звучали проникновенные романсы «Я встретил вас», «Вот и последняя любовь», «Весенние воды».

В рамках областной акции «Читаем Островского вслух» Азовская ЦРБ провела литературный вечер «Драматург на все времена». В завершение мероприятия вниманию участников была представлена выставка произведений **А.Н. Островского** и литература о жизни и творчестве писателя «Творческое наследие Островского». В Исилькульской ЦРБ состоялся литературный хронограф «Его творения бессмертны». К юбилею великого драматурга сотрудники Колосовской ЦРБ для учащихся 11-го класса провели час информации «Литературный мир А.Н. Островского». В Муромцевской МБ им. М.А. Ульянова экспонировалась книжная выставка «Великий мастер русской драмы». Специалисты Павлоградской ЦРБ для студентов провели [брейн-ринг](#) «Герои А.Н. Островского на сцене и в кино» и обзор книжной выставки «В его пьесах вся Россия». В завершение мероприятия студентам вручили буклеты о писателе «Великий Островский». На сайте Тюкалинской ЦРБ им. Л. Иванова был представлен литературный портрет об А. Н. Островском. В Усть-Ишимской МБ для учащихся 10 класса лицея «Альфа» был подготовлен литературный час «Александр Островский: вся жизнь – театр» и оформлена книжная выставка «Великий мастер русской драмы». Творчеству писателя, его произведениям и размышлениям о словесных творениях гения драматургии была посвящена книжная выставка «Я не случайный гость земли родной», оформленная на абонементе Черлакской ЦРБ.

К 195-летию со дня рождения известного русского писателя и просветителя **Л.Н. Толстого** Павлоградская

ЦРБ приняла участие в областной [акции](#) «Прииртышье читает Льва Толстого», организованной Омской областной библиотекой для детей и юношества. В рамках мероприятия участники клуба «Откровение» прочли любимые отрывки из произведений, познакомились с книжной выставкой. В рамках досугового клуба «Ровесник» специалисты Павлоградской ЦРБ провели [литературный обзор](#) «Я вновь открываю Льва Толстого». Читатели библиотеки совершили путешествие в мир Толстого, познакомились с жизнью и творчеством писателя. Районный конкурс «В мире героев Толстого» состоялся в Седельниковской ЦМБ, его участниками стали девять специалистов библиотечной системы района. Мероприятие проходило в форме литературного вечера, ведущие рассказывали о жизненном пути и творчестве писателя, а конкурсанты читали отрывки из произведений юбиляра. Сотрудники Таврической ЦМБ им. Рябинина К.А провели литературный час «Вечно современный Толстой» в социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних. Присутствующих познакомили с творческой и личной биографией писателя. Мероприятие сопровождала книжная выставка «Лев Толстой: самое лучшее». В Тевризской ЦРБ для старшеклассников был проведен квест «Главная «ТАЙНА» Льва Толстого». В квесте приняли участие команды 2-х школ. Ребята ждали интересные задания: составить фоторобот Элен, написать приветствие Толстому на молодёжном сленге, составить небылицу о Толстом. И другие задания. На выставке «Приносит времени река его творенья сквозь века», экспонируемой в Черлакской ЦРБ были представлены биографические очерки о жизни и творчестве Л.Н. Толстого, использованы копии его архивов, писем, дневников, малоизвестных документов, воспоминания современников. Представлены знаменитые произведения писателя. Мероприятия,

посвященные юбилею Л.Н. Толстого состоялись также в библиотеках Исилькульского, Калачинского, Называевского, Оконешниковского и Седельниковского муниципальных районов Омской области.

Мероприятия, посвященные 100-летним юбилеям со дня рождения **А. Асадова** и **Р. Гамзатова** состоялись во многих библиотеках Омской области. В Азовской ЦРБ состоялся вечер, посвященный **Э. Асадову**, на котором прозвучали стихи: «Письмо с фронта», «Они студентами были...», «Стихи о рыжей дворняге», «Лесная сказка» и др., которые и сегодня не потеряли своей актуальности. Мероприятие сопровождалось презентацией «Сражаясь, верю, люблю». Ребята познакомились с книжной выставкой, на которой были представлены лучшие сборники его стихов: «Что такое счастье», «Высокий долг», «Мечта веков», «Все равно я приду», «Во имя большой любви», «Судьбы и сердца» и др. Для студентов Муромцевского техникума механизации сельского хозяйства сотрудники Муромцевской МБ им. М.А. Ульянова провели час поэзии «Я буду видеть сердцем...», посвященный творчеству Э. Асадова. Встреча завершилась рекомендательным обзором книг Эдуарда Асадова из фонда библиотеки. Для студентов Тюкалинского профессионального колледжа специалисты Тюкалинской ЦРБ им. Л. Иванова провели литературно-поэтический час «Эдуард Асадов – поэт, романтик и просто человек». В Черлакской ЦРБ для студентов Сибирского профессионального колледжа проведена литературная гостиная «Я буду видеть сердцем» о поэте-фронтовике Э. Асадове.

Отмечая 100-летие со дня рождения поэта **Расула Гамзатова** библиотекари муниципальных районов Омского региона проводили литературно-поэтические встречи, вечера: литературные часы «Если душа родилась крылатой» (Большекуловская ЦРБ); единый день писателя

«Вся жизнь моя в стихах моих» (Исилькульская ЦБС); день поэта «Поэзия души Расула Гамзатова» (Крутинская МБ); литературно-патриотический час «А превратились в белых журавлей...» (Одесская ЦРБ); поэтический вечер «Расул Гамзатов – поэт добра и справедливости...» (Саргатская ЦРБ).

Продвижению книги и чтения способствуют многочисленные библиотечные **акции**: международные, всероссийские, региональные, районные.

К седьмой общероссийской акции «**Дарите книги с любовью!**», которая была приурочена к Международному дню книгодарения присоединились библиотеки Одесского и Саргатского районов. 1 сентября, в День знаний, сотрудники Одесской ЦРБ вместе с волонтерами присоединились к Всероссийской акции «**Бегущая книга-2023**». Жителям села предлагалось принять участие в викторине «От истории до физики». «Книгобежцы» задавали вопросы по разным направлениям школьной программы – от правил русского языка до законов физики, от аксиом геометрии до фактов из географии. За правильный ответ каждый участник акции получил небольшие сувениры: сертификат на промокод от платформы «**ВАУ!КНИГА!**», дающий право на бесплатное пользование платформой до конца 2023 года, а от издательства «Омега» – промокод на 10%-ю скидку при покупке книг.

Жители поселка Саргатское отвечали на вопросы библиотекарей Саргатской ЦРБ по разным отраслям знаний, а также проявили свою эрудицию в познавательной викторине по произведениям писателей русской детской классики и рассказов о школе. Волонтеры подготовили интересные задания, а также вручили ученикам воздушные шары и призы за участие в акции.

Усть-Ишимская МБ в очередной раз приняла участие во Всероссийской акции «Бегущая книга». Тема акции – «Российский культурный код». Библиотекари задавали прохожим вопросы викторины «В крылатых словах – окрылённая истина» для проверки эрудиции. За правильный ответ респонденты получали небольшие сувениры и визитки.

«Библионочь» – ежегодная социально-культурная акция – одно из главных культурных событий страны, где каждый может не только интересно провести время, но и по-новому взглянуть на классические литературные произведения. Тема «Библионочи-2023» – «Читаем вместе». Яркие, запоминающиеся, познавательные мероприятия прошли в библиотеках региона в рамках акции: творческие мастер-классы, интеллектуальные игры, викторины и конкурсы: квест-игра «Библиодрайвинг» (Исилькульская ЦРБ); чемпионат «Читаем вместе», во время которого звучали фрагменты из классических и современных литературных произведений (Марьиновская ЦРБ им. В.Н. Ганичева); локация «Настолки, книги, три стола» стала настоящим праздником для любителей настольных игр (Муромцевская МБ им. М.А. Ульянова); 7 интерактивных локаций: «О литературном», «О прекрасном», «О химическом», «О космическом», «О великом и могучем», «О человеческом», «О вкусном» (Нижнеомская ЦБ); интеллектуальные и развлекательные площадки: «Трон желаний», «Виртуальный музей литературных героев», «Читать подано!», «Магия книги», «БиблиоПривет!», «БиблиоДублёр» (Одесская ЦРБ); литературный квест «Путешествие с классиками» (Оконешниковская МЦБ); библиотечный квест «Охота на книгу» (Павлоградская ЦРБ); квест «Школьные приключения в библиотеке» (Седельниковская МЦБ); литературный дартс «Точно в цель!» (Таврическая ЦРБ) и многие др.

Библиотеки муниципальных районов стали участниками **региональных акций**: «Литературная фото-загадка», «Ожившие страницы истории» (к юбилею В.С. Пикуля) (Тевризская ЦРБ); «Маршрутом А.П. Чехова по Сибири на остров Сахалин» (Калачинская ЦМБ); «День Лермонтовской поэзии» (Павлоградская ЦРБ); «Читаем Пушкина вместе», «Читаем Солженицына», «Читаем Д.С. Лихачева», «Читаем книги Нины Павловой» (Саргатская ЦРБ).

Несомненно, привлекают внимание к библиотеке и книге мероприятия состязательного характера, такие, например, как участие в различных **конкурсах, викторинах, квестах**, например: интеллектуальная викторина «Таинственный Пушкин» (Азовская ЦРБ); литературная игра «Вот, компания какая!» (Крутинская МБ); игра «Угадай произведение по эмодзи» (Называевская ЦРБ); литературная игра «Герой нашего времени» (Полтавская ЦБ); конкурс «Молодежный читаймер» (Любинская ЦБ); конкурсы «Разгадай ребус», «Собери пазл» (Павлоградская ЦРБ); викторина «Кто из нас не знает Пушкина!» (Горьковская ЦРБ); викторина «Любитель книг», состоящая из трёх туров: «Литературный верификатор», «Факты о писателях», «Где логика?» (Называевская ЦРБ); викторина «Навстречу знаниям» (Таврическая ЦМБ им. Рябинина К.А.); квест по произведениям Ж. Верна «Поднять паруса приключений» (Исилькульская ЦРБ) и др.

Чтение – неисчерпаемый источник получения информации, обогащения знаниями, средство воспитания нравственных качеств, развития эстетических чувств у подростков и молодежи. Привлекая молодых читателей в библиотеки, их сотрудники стремятся *развивать воображение и критическое мышление, а также стараются расширить кругозор молодых читателей и познакомить их с разными культурами.*

Профориентационная работа среди подростков и молодежи

Н. В. Ковинская, главный библиотекарь организационно-методического отдела

Библиотека с ее сложившейся системой руководства чтением, широкими возможностями продвижения разнообразной литературы способна помочь молодым читателям в определении мотивов выбора профессии и обладает возможностями по созданию условий, максимально облегчающих профессиональное самоопределение молодого поколения.

Выполняя эти задачи, библиотекари используют разнообразные формы работы. Более 5 лет в Исилькульской ЦБС реализуется проект «Мой жизненный выбор», ориентированный на учащихся 8-11-х классов с целью формирования у ребят готовности к трудовой деятельности, посредством встреч с представителями разных профессий. В 2023 году в рамках проекта были проведены: час профессии «Профессия, что всем дает начало», на котором учащиеся 8-9 классов познакомились с профессией учителя. В феврале на познавательном часе «Во флоте служат настоящие мужчины» ребята познакомились с профессиями, связанными с морским флотом. В апреле ко Дню здоровья для старшеклассников была проведена встреча «Есть такая профессия – дарить детям жизнь» о профессии акушера. Завершающим мероприятием в рамках проекта в отчетном году стал час выбора «Мир юридических профессий».

В рамках проекта «Формула профессии» в Таврической ЦБ имени Рябинина К.А. состоялись встречи с А.В. Ткаченко – главой Таврического городского поселения и Т.В. Миллер – владелицей цветочного салона

«Флоренция» и кафе «Хруст-Хлеб». Девятиклассники получили возможность в неформальной обстановке познакомиться с профессиями муниципального служащего и предпринимателя. Глава поселения и предприниматель поделились личным опытом построения административной и управленческой карьеры с присутствующими старшеклассниками и успехами и трудностями в своей деятельности.

На базе Тарской ЦРБ состоялось профориентационное мероприятие образовательного и просветительского характера – интерактивная экскурсия по библиотеке в рамках Всероссийского проекта по профессиональной ориентации учащихся 6-11 классов общеобразовательных организаций «Билет в будущее».

В Павлоградской ЦРБ для молодых читателей был проведен день дублера «Зову в свою профессию», посвященный Общероссийскому дню библиотек. Основная цель данного мероприятия – привлечение внимания к профессии библиотекаря, знакомство с ее азами. Участники дня дублера познакомились с книжным фондом библиотеки, правилами расстановки книг, узнали, что такое каталоги и картотеки. Данное мероприятие прошло в рамках Всероссийской просветительской акции «Библиотечный диктант», организованной Новосибирской гильдией молодых библиотекарей.

7 сентября в Кормиловской ЦБ состоялся профессиональный лекторий «Старт в профессию» для учащихся 11 классов. Школьники познакомились с отраслями и сферами профессиональной деятельности, обыграли и обсудили пять категорий профессий: «человек-человек», «человек-природа», «человек-техника», «человек-художник», «человек-знаковая система». Библиотекарь рассказала, как динамичен, многообразен и изменчив рынок труда, как в нем

появляются новые профессии и исчезают старые. Школьники активно обсуждали модные, забытые, редкие профессии, а также профессии, которые будут нужны всегда.

Работа по профориентации в библиотеках проводится в рамках сотрудничества с общеобразовательными учебными заведениями. В центре интеллектуального развития любинские библиотекари организовали встречу с будущими выпускниками любинских школ в рамках профориентационной программы. На встречу со школьниками приехали преподаватели из Омского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина и педагог Красноярской школы Омского района, аграрии знакомили ребят с особенностями голосемянных растений, рассказали, какие виды хвойных деревьев растут на территории Омской области и откуда они родом. Особое впечатление на присутствующих произвели цветы кедровой сосны. Преподаватель информатики Красноярской школы А.С. Феськов на площадке, посвященной ИТ-технологиям знакомил ребят с азами робототехники, программирования, 3D-моделирования и управления квадрокоптерами.

Библиотекари сотрудничают также с организациями и учреждениями, заинтересованными в профориентации молодежи. В апреле сотрудники Муромцевской МБ им. М. А. Ульянова пригласили на День профессии «Я б в пожарные пошел!» старшеклассников, беседу с которыми провел специалист Муромцевской пожарной охраны. Ребята познакомились с особенностями работы огнеборцов, с трудностями, возникающими при тушении пожаров, получили рекомендации, способствующие предотвращению опасных ситуаций. Мероприятие сопровождала

тематическая подборка художественной литературы и видеобзор «5 книг про пожарных».

Мероприятия в формате экспресс-диалога «Всерез и по-взрослому» специалисты Калачинской ЦМБ проводят по разным направлениям. Участниками этих встреч являются старшеклассники школ города и известные люди города Калачинска. Ко Дню защитников Отечества была организована встреча с военным комиссаром Калачинского, Коркиловского и Оконешниковского районов. Мероприятие было адресовано юношам, как будущим защитникам Родины, так и тем, кто хотел бы связать свою судьбу с профессией военного.

В основе профориентационной деятельности библиотеки лежит, главным образом, информирование с использованием всего спектра форм и методов работы: беседы, информационные часы, профориентационные игры, презентации профессий, диспуты, книжные выставки и другие активности.

Сотрудниками Колсовской ЦРБ для учеников 9-11 классов была проведена беседа-презентация «Выбор профессии – выбор будущего». Старшеклассники ответили на вопросы профи-викторины, подобрали профессии в игре «Самая – самая», приняли участие в конкурсах «Он – она», назвали профессии-синонимы, переставляя буквы в анаграммах и т.п. В завершение мероприятия ребята ответили на вопрос «Кем быть или каким быть?».

В День профориентации в Марьиновской ЦБ им. В.Н. Ганичева была проведена игра-познание «Как выбрать профессию?». Молодые люди узнали о том, что корректору, или копирайтеру, важно внимание и усидчивость, а художнику или рекламщику – образное мышление. Ребята познакомились с принципами правильного сочетания трех факторов: «хочу» (интересы), «могу» (навыки и способности) и «надо» (спрос на

выбранную специальность на рынке труда), и с литературой, которая экспонировалась на выставке в библиотеке.

Выставка-совет «Мир профессий: дороги, которые мы выбираем» в Оконешниковской МЦБ познакомила подростковую аудиторию с изданиями, статьями из периодических изданий, буклетами и памятками о профессиях, об учебных заведениях Омской области.

Специалисты Павлоградской ЦРБ провели мероприятие «Выбери свое лучшее будущее», на котором ребята узнали о самых востребованных профессиях и приняли участие в конкурсе на знание пословиц и крылатых фраз о профессиях, профи-викторине, а также познакомились с памяткой «Формула выбора профессии» и книгами, представленными на тематической полке «Профессия определяет жизнь».

В Саргатской ЦРБ читатели стали участниками парада профессий «Открытие профессии». Библиотекари рассказали ребятам о современных профессиях: web-дизайнера, логистика, мерчендайзера. Помогли определиться с выбором профессии, затем школьники выполнили тесты, ответили на вопросы блиц-турнира о профессиях и совершили заочное путешествие по учебным заведениям города Омска.

В 2023 году в Седельниковской ЦБ начал работу молодежный клуб по профориентации «Дорога в профессию», его членами стали учащиеся 8-х классов. Клуб создан с целью оказания профориентационной поддержки учащимся в процессе выбора профиля обучения и сферы будущей профессиональной деятельности. Для определения выбора будущей профессии в библиотеке для участников клуба были проведены час профориентации «По одной из тысячи дорог» и беседа о том, какие профессии являются востребованными на рынке труда, об основных правилах

выбора специальности, тематический час «Калейдоскоп профессий»; квест «Пусть меня научат».

Подобные мероприятия состоялись также в муниципальных библиотеках Тарского, Таврического, Тевризского, Усть-Ишимского, Черлакского районов.

Приложение 1

Программы и проекты центральных библиотек, адресованные молодёжи

*E. A. Чупринова, ведущий библиотекарь
организационно-методического отдела*

Азовская ЦРБ

«Учителя и наставники в литературе»: просветительский проект в рамках Года педагога и наставника.

Большереченская ЦРБ имени В.А. Макарова

«Край творчества, любви и вдохновения»: программа по литературному краеведению.

Большеуковская ЦРБ

«Литературный юбилей: имена, даты, книги» проект; «Библиотекарь. Педагог. Книга»;

«Большая перемена»;

«Листая книг забытые страницы»: образовательно-просветительский онлайн-проект.

Горьковская ЦРБ

«Кто щедро дарит знания и свет»: проект, посвященный Году педагога и наставника;

«История Великой отечественной войны в лицах»: фотопроект;

«Край, где начинается Родина»: проект.

Знаменская ЦРБ

«Здесь Родина моя, здесь я живу»: программа;

«Мы гордимся»: проект по патриотическому просвещению молодёжи.

Исилькульская ЦРБ

«Живут герои в памяти народной»: проект, посвящённый героям-землякам, участникам СВО;
«Молодёжная станция».

Калачинская ЦМБ

«Библиосад»: проект;
«Славься, казачество»: краеведческий проект.

Колосовская ЦРБ

«Интерактивная площадка: ЛитStreet» проект;
«Дискуссионный клуб «Своё мнение»: проект.

Кормиловская МЦБ

«Азбука права»: проект по правовому просвещению молодёжи;

«Родина. Молодежь. Будущее России»: программа по патриотическому воспитанию подростков и молодёжи;

«Личность. Развитие. Финансы»: проект направлен на повышение финансовой грамотности молодежи.

Крутинская МБ

«Край родной в поэзии и прозе»: проект;
«Сохраним историю села»: проект;
«Читай и будешь в теме!»: проект;
«Литературный календарь»: проект;
«Исток мой, Малая Родина»: интернет-проект;

«Родной земли душа и память»: интернет-проект;
«Наша информация – ваш успех»: интернет-проект;
«Весь этот мир творит учитель»: программа;
«Поэтические голоса столетий»: программа.

Любинская ЦБ

«Новое поколение»: программа;
«Семья и демография»: программа;
«Доступная среда»: программа;
«Профилактика и преступление правонарушений на территории Любинского муниципального района»: программа.

Марьиновская ЦРБ им. В.Н. Ганичева

«Народные промыслы – культурное наследие России»;
«Родного края облик многоликий»: программа по краеведению;
«Мир чтения – молодым»: программа по популяризации чтения.

Москаленская ЦБ

«Весь этот мир творит учитель»: программа.

Муромцевская МБ им. М.А. Ульянова

«Штрихи к портрету земляков»: литературно-краеведческий проект;
«Наше национальное наследие»: творческий проект.

Нижнеомская ЦБ

«Растим патриотов России»: проект;

«Здоровым быть модно» проект.

Нововаршавская ЦРБ

«Мир чтения – молодым»: проект направлен на приобщение к чтению молодежи.

Одесская ЦРБ

«Мой край отеческий, моя глубинка»: программа;
«Культурная кругосветка».

ЦБ имени Н.П. Разумова

«Краеведческая деятельность МБУ«ЦБС Омского района» (2022-2024 гг.): программа;

«Библиоканикулы, или лето с книгой» программа по продвижению книги и чтения

Павлоградская ЦРБ

«Молодой учитель в современной школе»: виртуальный краеведческий проект;

«Вдохновляем на чтение!» культурно-просветительский проект.

Полтавская ЦБ

«Молодёжь. Чтение. Успех»: программа;

«Зашифрованный квадрат: открой мир литературы»: виртуальный проект;

«День КЛАССного чтения»: проект;

«В центре внимания книга»: проект;

«Литературная гостиная»: проект.

Русскополянская ЦРБ

«115 лет вместе»: краеведческий проект к 115-летию Русской Поляны;

«Моя малая Родина»: культурно-просветительская программа;

«#Здоровая Молодежь»: проект по популяризации ЗОЖ.

Саргатская ЦРБ

«Лекторий»: проект;

«Молодёжная SREDA»: проект по организации чтения и досуга.

Седельниковская ЦМБ

«Время молодежи»: программа по организации интеллектуальной и досуговой деятельности молодежи.

Тарская ЦРБ

«Тарские пионеры: всегда готовы!»;

«Наследие родного края»: программа по краеведению;

«Знакомьтесь, библиотека»: PR-проект;

«Выездной читальный зал»: проект;

«Поздний завтрак»: проект;

«Читаю. Мыслю. Развиваюсь. Через чтение к развитию личности»: программа;

«Территория новых возможностей «Вместе мы можем больше»: проект.

Тевризская ЦРБ

«И памяти войны верна Россия»: проект;

«Герои негромких профессий»: онлайн-проект;

«Всему начало здесь, в kraю родном»: проект;

«Педагог – не звание, педагог – призвание»: проект.

Тюкалинская ЦРБ имени Л. Иванова

«Мой край – земля Тюкалинская»: программа;
«Живая память поколений»: программа по патриотическому воспитанию;
«Моя страна – моя культура»: программа по семейному воспитанию;
«Добро по кругу»: программа в рамках подпрограммы «Доступная среда» муниципальной программы Тюкалинского муниципального района Омской области;
«Молодежь. Библиотека. Право»: программа по правовому просвещению воспитанию.

Усть-Ишимская МБ

«Кто щедро дарит знания и свет»: проект к Году педагога и наставника;
«Край мой – гордость моя»: программа.

Черлакская ЦРБ

«Я – патриот, я – гражданин»: программа;
«С малой Родины моей начинается Россия»: программа патриотической и краеведческой направленности.

Шербакульская ЦРБ

«Шербакульская культура – селу»: проект по внестационарному обслуживанию населенных пунктов с малым количеством проживающих;
«Мастера Шербакульского района»: краеведческий проект.

Приложение №2

Молодежные читательские объединения по интересам/клубы в центральных библиотеках

*Н. В. Ковинская, главный библиотекарь
организационно-методического отдела*

Азовская ЦРБ

«Ровесник»: клуб.

Большереченская ЦРБ имени В.А. Макарова

«Истоки»: клуб любителей поэзии;
«Фристайл»: молодежный клуб.

Большеуковская ЦРБ

«Соприкосновение»: литературно-музыкальная гостиная.

Исилькульская ЦРБ

«Если в книгу заглянуть»: литературный клуб;
«Молодость рулит»: клуб;
«Спектр»: клуб;
«Психолог и Я»: клуб.

Калачинская ЦМБ

«Книга и К°»: клубное объединение;
Общественное объединение краеведов.

Колосовская ЦРБ

«Новое поколение»: молодежный клуб.

Кормиловская МЦБ

«Подросток и закон»: клуб.

Крутинская МБ

«Компас»: клуб духовно-нравственного просвещения.

Любинская ЦБ

«Супердевчонки»: юношеское объединение.

Марьиновская ЦРБ им. В.Н. Ганичева

«Контакт»: клуб и зона свободного общения для молодежи.

Москаленская ЦБ

«Актуальный разговор»: клуб нравственно-эстетического направления.

Муромцевская МБ им. М.А. Ульянова

«В теме»: молодежный клуб.

Называевская ЦРБ

«Надежда»: клуб;

«Информационное пространство»: клуб.

Нововаршавская ЦРБ

«Правовед»: клуб по правовому просвещению.

Оконешниковская МЦБ

«Время. Молодёжь. RU»: молодежная площадка;
«Ровесники»: читательское объединение.

ЦБ имени Н.П. Разумова

«Спектр»: молодежный клуб.

Павлоградская ЦРБ

«Ровесник»: досуговый клуб;

«Память»: патриотический клуб;

«Знак равенства»: клуб по работе с коррекционными классами;

«Игротайм»: клуб настольных игр.

Полтавская ЦБ

«Достоинство»: клуб патриотической направленности;

«Перекресток»: литературный клуб.

Саргатская ЦРБ

«Ассорти»: молодежный клуб;

«Молодежь в теме»: молодежный клуб.

Седельниковская ЦМБ

«Мир семьи»: клуб выходного дня;

«Дорога в профессию»: молодежный клуб (МЦБ).

Таврическая ЦМБ им. Рябинина

«Ты и закон»: клуб;

«Современники»: клуб молодых поэтов и прозаиков.

Тарская ЦРБ

«Литературная мафия»: досуговый клуб;

«10 вопросов начинающему»: клуб;

«Золотое перо Закона»: клуб по правовому воспитанию;

«Фемида»: клуб по правовому воспитанию;

«Волонтер»: волонтерский клуб;

«Хатха-йога»: клуб на базе кабинета «Здоровый образ жизни»;

«Пилатес»: актив-студия.

Тевризская ЦРБ

«Перекресток»: клуб.

Тюкалинская ЦРБ имени Л. Иванова

«Союз юных сил»: школа правовой грамотности и хобби-класс.

Усть-Ишимская МБ

«Собеседник»: клуб для учащихся 10-11-х классов.

Шербакульская ЦРБ

«Элегия»: клуб по продвижению чтения и организации досуга в молодёжной среде;

«Знич»: историко-патриотическое объединение.

Приложение 3

Основные показатели деятельности

№ п/п	Наименование муниципального района	Наименование показателя											
		Число зарегистри- рованных пользователей, человек			из них в ЦРБ			Число посещений всего, единиц			из них посещений ЦРБ		
		2022	2023	+/-	2022	2023	+/-	2022	2023	+/-	2022	2023	+/-
1	Азовский	2 601	2 524	-77	781	780	-1	24 398	23 800	-598	7 171	7 225	54
2	Большереченский	2 960	2 967	7	1 320	1 321	1	38 992	41 397	2 405	15 832	16 767	935
3	Большеуковский	861	740	-121	376	285	-91	11 294	11 307	13	4 226	4 288	62
4	Горьковский	1 427	1 520	93	301	323	22	10 248	13 546	3 298	2 056	1 425	-631
5	Знаменский	1 677	1 624	-53	700	634	-66	14 068	18 523	4 455	4 731	4 766	35
6	Исилькульский	6 451	6 546	95	1 995	2 159	164	30 071	38 457	8 386	11 917	16 656	4 739
7	Калачинский	4 877	5 093	216	1 752	1 824	72	35 724	37 743	2 019	15 752	15 245	-507
8	Колосовский	1 490	1 576	86	826	836	10	7 671	7 823	152	3 598	3 615	17
9	Кормиловский	3 216	3 293	77	1 378	1 393	15	27 178	31 006	3 828	5 095	5 536	441
10	Крутинский	2 278	2 292	14	1 150	1 151	1	14 226	15 754	1 528	8 375	10 004	1 629
11	Любинский	3 674	3 611	-63	730	736	6	32 112	32 541	429	4 213	4 214	1
12	Марьяновский	3 649	3 653	4	965	966	1	22 987	23 601	614	9 152	9 181	29
13	Москаленский	3 976	4 095	119	1 913	1 919	6	30 388	30 436	48	13 610	14 668	1 058
14	Муромцевский	2 031	3 271	1 240	1 848	0	-1 848	25 053	25 057	4	10 241	11 136	895
15	Называевский	2 206	2 278	72	618	778	160	32 958	34 685	1 727	7 041	8 615	1 574
16	Нижнеомский	2 096	2 031	-65	1 060	963	-97	17 498	16 582	-916	4 452	4 100	-352
17	Нововаршавский	2 995	3 094	99	1 362	1 514	152	8 623	8 920	297	3 997	3 991	-6
18	Одесский	1 974	1 954	-20	1 016	1 012	-4	11 653	12 872	1 219	5 937	6 523	586
19	Оконешниковский	1 777	1 783	6	1 062	1 068	6	9 914	9 937	23	7 685	7 708	23
20	Омский	13 671	13 695	24	1 053	1 054	1	110 269	110 813	544	5 330	5 331	1
21	Павлоградский	3 002	3 002	0	1 290	1 314	24	12 010	12 112	102	8 785	8 886	101
22	Полтавский	3 190	3 111	-79	1 676	1 676	0	26 158	30 100	3 942	14 800	18 161	3 361
23	Русско-Полянский	2 836	2 594	-242	946	946	0	48 829	35 381	-13 448	23 350	19 652	-3 698
24	Саргатский	3 057	3 045	-12	1 322	1 325	3	30 592	30 685	93	6 550	6 647	97
25	Седельниковский	1 128	847	-281	404	328	-76	12 216	15 256	3 040	4 854	6 792	1 938
26	Таврический	3 419	3 516	97	998	1 099	101	26 039	30 183	4 144	13 678	16 492	2 814
27	Тарский	8 592	9 013	421	6 021	6 586	565	84 746	94 820	10 074	61 709	72 199	10 490
28	Тевризский	1 780	1 871	91	1 006	1 006	0	15 382	16 401	1 019	8 743	8 884	141
29	Тюкалинский	3 484	3 449	-35	1 429	1 433	4	29 512	30 009	497	10 159	10 193	34
30	Усть-Ишимский	1 335	1 182	-153	760	701	-59	10 955	10 034	-921	5 056	6 107	1 051
31	Черлакский	4 181	4 191	10	1 606	1 635	29	38 386	0	-38 386	11 555	11 866	311
32	Шербакульский	2 822	2 915	93	823	823	0	26 542	27 793	1 251	7 656	7 659	3
Итого		104 713	106 376	1 663	40 487	39 588	-899	876 692	877 574	882	327 306	354 532	27 226

Наименование показателя											
В том числе посещений массовых мероприятий			из них в ЦРБ			Выдано экземпляров			из них – выдано в ЦРБ		
2022	2023	+/-	2022	2023	+/-	2022	2023	+/-	2022	2023	+/-
3 957	3 628	-329	702	586	-116	41 074	39 927	-1 147	15 470	15 467	-77
8 968	10 000	1 032	2 196	3 196	1 000	64 132	64 160	28	26 478	26 488	2 031
2 495	2 810	315	1 237	1 062	-175	20 276	22 006	1 730	9 802	11 126	1 135
2 848	2 319	-529	592	583	-9	32 311	32 313	2	10 037	10 013	-24
1 372	2 361	989	280	394	114	25 924	28 539	2 615	10 427	10 553	126
11 331	12 208	877	5 531	6 559	1 028	78 997	89 835	10 838	38 023	41 535	3 512
7 150	10 017	2 867	1 522	2 046	524	69 797	65 542	-4 255	35 137	31 130	-4 007
3 201	3 305	104	1 120	1 250	130	13 049	16 703	3 654	3 433	5 482	2 049
11 747	13 787	2 040	2 442	2 772	330	35 671	37 166	1 495	9 909	9 413	-496
2 327	2 269	-58	1 320	1 158	-162	32 420	32 518	98	19 994	20 151	157
7 011	7 200	189	724	735	11	57 328	64 472	7 144	5 802	5 953	151
7 665	7 871	206	2 967	2 996	29	55 286	57 994	2 708	22 232	23 305	1 073
5 220	6 191	971	1 517	1 852	335	71 907	71 663	-244	40 758	41 433	675
8 558	9 365	807	3 569	3 566	-3	36 600	38 444	1 844	14 708	16 982	2 274
8 599	8 845	246	426	1 752	1 326	64 229	61 633	-2 596	17 973	20 221	2 248
5 018	5 663	645	1 438	1 694	256	29 039	27 930	-1 109	6 380	5 934	-446
3 248	4 115	867	808	1 213	405	54 609	54 031	-578	32 251	31 343	-908
3 989	3 226	-763	2 922	1 913	-1 009	38 158	38 307	149	15 849	15 907	58
963	978	15	529	564	35	30 631	33 354	2 723	25 589	28 251	2 662
26 668	27 030	362	1 294	2 295	1 001	217 626	218 222	596	12 366	12 561	195
3 210	3 253	43	1 013	1 013	0	44 144	44 156	12	15 380	15 583	203
5 370	6 940	1 570	3 990	3 111	-879	59 652	61 582	1 930	28 150	26 650	-1 500
32 970	24 678	-8 292	17 746	14 800	-2 946	33 924	32 178	-1 746	7 953	8 420	467
3 200	3 287	87	2 001	2 099	98	50 736	49 430	-1 306	19 368	19 370	2
2 931	3 446	515	1 322	1 566	244	20 614	20 186	-428	9 490	10 164	674
10 373	12 798	2 425	5 157	7 646	2 489	39 525	41 522	1 997	19 000	19 002	2
35 340	37 766	2 426	27 931	30 438	2 507	137 860	148 227	10 367	94 641	112 020	17 379
10 359	9 372	-987	3 166	2 500	-666	32 303	34 875	2 572	17 276	18 341	1 065
7 961	8 196	235	1 612	2 004	392	71 927	72 200	273	31 180	31 236	56
1 476	5 300	3 824	360	405	45	27 521	22 244	-5 277	16 326	14 315	-2 011
14 362	14 893	531	2 800	1 943	-857	99 805	101 571	1 766	38 000	38 910	910
8 979	9 490	511	1 102	1 404	302	56 972	56 976	4	21 888	21 888	0
268 866	282 607	13 741	101 336	107 115	5 799	1 744 047	1 779 906	35 859	691 270	719 147	27 877

БУК “Областная библиотека для детей и юношества”
644043, г.Омск,
ул. Красный Путь, 81
Тел.: (3812) 275 211
e-mail: oubomsk@mail.ru
metodoub@mail.ru
www.oubomsk.ru